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Fejedelmi pompával lementéit el
a pátriárka-miniszterelnököt

Bálán metropolis búcsúztatta Pliron Cristeat. Az Uralkodó Őfelsége a temetésen
Bucuresti, március 14. Ma reggel az 

egész főváros gyászt öltött. A patriárkia 
legnagyobb harangja reggel ót-a szüntelen 
zúgással adta hírül a hívőknek a szomorú 
ünnepélyes szertartást, hogy a Románia 
első görög keleti pátriárkájának földi ma­
radványait tartalmazó koporsót lebocsá- 
tották a kriptába,

Reggel kilenc órakor százakra menő gép­
kocsi sor gördül a patriárkia felé. A ka­
tedrába előtt megteszik az utolsó előkészü­
leteket. Két hatalmas feketével bevont am­
forából tömjén-füst száll fel. A fővárosi 
paipok és az egész országból érkező papi 
küldöttségek hármasával, zárt sorokba tö­
mörülve a patriárkia épülete körül sora­
koznak fel. Jelen van Petrache Lupu, a 
csodalátó pásztor is, aki szemben a kated- 
rálissai a patriárkia egyik erkélyén helyez­
kedik eL Egymásután érkeznek meg a pre- 
látusok, Bálán erdélyi metropolita, az or­
szág metropolitáinak, püspökeinek, vala­
mint a hazafias egyesületek küldöttségei­
nek kíséretében.

Megérkezik őfelsége
Délelőtt fél 11 órakor a patriárkia udva­

ra már szűknek bizonyul a gyászoló tömeg 
befogadására.. Háromnegyed 11 órakor ér­
keznek meg a királyi tanácsosok. Iorga, dr. 
Angelescu, Mironescu. Utánuk következik 
a diplomáciai kar. 11 óra előtt érkeznek 
meg a kormány tagjai, élükön Armand Ca- 
linescu miniszterelnökkel. Nem sokkal 
utóbb szállnak ki kocsijukból, Urdareanu 
udvarmester és Flondor, a királyi palota 
marsallja. Pontban 11 órakor érkezik meg 
Őfelsége Mihály nagyvajda kíséretében, a 
diszgárda és a zenekar tisztelgése köze­
pette.

Megszólal a patriárkia harangja

A patriárkia harangja zúgva adta hírül 
a temetési szertartás megkezdését. Őfelsé­
ge és a trónörökös beléptek a patriárkia 
előcsarnokába. Az uralkodó meghajolt a 
koporsó előtt, majd kezdetét vette az egy­
házi szertartás, amelyet Nicodem metro­
polita celebrált a püspökök és metropoliták 
segédletével. Ezután a többi felekezetek 
képviselői léptek a katafalk elé és vallá­
suk szertartásai szerint istentiszteletet ce­
lebráltak.

Majd Bálán erdélyi metropolita beszédet 
tartott, amelynek során többek között eze­
ket mondotta: „A halál angyala a román­
ság legbüszkébb fiát ragadta el közülünk, 
aki őszi apunk és világosságunk volt egy­
ben és aki nehéz és válságos időkben bát­
ran megállta a helyét.“

Bálán metropolita ezután a nagy papnak 
és a nagy románnak a nemzet érdekében 
tett számos és el nem múló cselekedeteit 
sorolta fel. Elmondotta, hogy egyszerű föl­
dész családból származott Toplitaról és in­
áén iveit fel pályafutása a legmagasabb 
lépcsőfokig. Mint az ország régense és 
^nt az ország pátriárkája egyaránt nagy 
odaadásról és kiváló tulajdonságairól tett 
tanúbizonyságot.

Miron Cristen pályafutása

Nemzetségének gyökerei a hires Besz­
terce környéki határőr földművesek közé 
nyúlnak vissza. Szülei, akik közül apja Ré­
gen vidékéről, anyja Naszód környékéről 
való, Toplicán telepedtek le. Az egyesített j 
Románia első pátriárkáját 1868-ban ke­
resztelte meg Márginean loan szelistyei ,

pásztor. A pátriárka egész élete folyamán 
büszkeséggel viselte származásának kivált­
ságát, amelyet azzal a könyvszeretettel 
egyesi tett, amelyről a román földművesek 
fiai örökösen tanúságot tettek. 1887-ben 
Ilié Cristeat a naszódi líceum 8-ik osztá­
lyos diákját megválasztják a „Virtus Ro­
mána Rediviva“ diákszervezet elnökévé. 
Ezt a tisztséget három évvel azelőtt a nagy 
költő George Cosbuc töltötte be. Ezután 
az iskolai sikerek egész sorozata követke­
zik életében, elvégzi a szebeni szemináriu­
mot, Eminesouról irt dolgozatával elnyeri 
a budapesti egyetem teológiai doktorátu­
sát, fényes újságírói karriert fut be a Te- 
legraful Román, a Tribuna és a Gazeta 
Transilvaniei cimü lapoknál. Szeben espe­
resévé választják később karánsebesi püs­
pökké.

Miron Cristea egyesíteni tudta saját sor­
sát népével, amelynek lelkipásztora, vi­
gasztalója és erősítője volt a nehéz meg­
próbáltatások időszakában. A magas pát­
riárka aktiv klérust akart, amely szociális 
hivatásának tudatában vállalja a harcos 
missziónárizmust. Hirdette, hogy a klérus­
nak minél többször kell kivezetnie csónak­

ját a társadalmi válságok viharosan hul­
lámzó tengerére, mert csak eképpen telje- 
sitheti hivatását.

Szociálvallási meggyőződéséből kifolyó­
lag egyike volt a háború előtt az erdélyi 
nacionalista élharcosoknak. iSzóban és Írás­
ban készítette elő azt a szellemet, amely 
az összes románok szellemi egyesüléséhez 
vezetett. Néhány évvel az egyesülés után 
a megnagyobbodott Románia első pátriár­
kája lett. Egész Délkelet-Európa ünnepelte 
ezt az eseményt. Midőn az uralkodó később 
az összes románok egységére és összefogá­
sára apellált, Miron pátriárka volt az első, 
aki ennek a hazafias felhívásnak eleget 
tett. Miron Cristea figurája az egymásközt 
megbékült románok földrajzi és lelki egye­
sülését egyaránt szimbolizálja. A hálás 
nemzet államélete egyik megalapítójának 
tekinti és sohasem fogja elfelejteni őt.

Ezután megkerülték a patriárkia temp­
lomának négy sarkát, majd a koporsót is­
mét a templomba vitték, kibocsátottak a 
kriptába és lepecsételték. A harangok szün 
telenül zúgtak. A koporsó lebocsátása alatt 
\n; század- katona tisztelgett, míg a kato­
nazenekar az imádságot intonáita.

Széthullott a cseh­
szlovák köztársaság

A független szlovák állam Németország védnöksége alá
helyezte magát

Európa az utolsó huszonnégy órában is­
mét olyan válságos perceket élt át, amelyek 
erősen hasonlítanak a szeptemberi kritikus 
napokhoz. A müncheni határozatok nyomán 
keletkezett uj Csehszlovákia nem bizonyult 
életrevalónak, mert nem adták meg számá­
ra a nyugalomnak és biztonságnak ama ga­
ranciáit, amelyek nélkül a független állami 
lét nem biztosítható. Az expanzióra törekvő 
német birodalom a szlovák szeparatizmust 
használta fel kiinduló pontul ahhoz, hogy 
ismét felborítsa a Münchenben létrehozott 
egyensúlyi helyzetet.

A csehszlovákiai átalakulás várható ki­
hatásai még távolról sem bontokoztak ki 
olyan mértékben, hogy tisztán lehessen látni 
az európai helyzetet. E pillanatban csak 
annyit tudunk, hogy a német csapatok meg­
kezdték bevonulásukat Szlovákiába* mig a 
magyar csapatok megkísérelték a Ruszinsz- 
kóba való benyomulást. Hogy ezek a hadi- 
mozdulatok milyen méreteket öltöttek és 
milyen eredményeket; értek el, azt most 
még nem lehet tisztán látni. Tény azonban, 
hogy a szlovák állam, amely ma délben 
mondotta ki függetlenségét, Németország 
védnöksége alá helyezte magát és Német­
ország elfogadta ezt a védnökséget. Ugyan­
ekkor Hacha csehszlovák köztársasági elnök 
Chwalkovszki külügyiminiszter kíséretében 
Hitler kancellárhoz utazott Berlinbe, hogy 
vele megbeszéljék a most már magára ma­
radt Csehország további sorsát. Amint a je­
lek mutatják, Csehország is Hitler kezébe 
teszi le a maga jövőjét.

Ami a most kirobbant krízisben a legfel­
tűnőbb, az az érdektelenség, amellyel Anglia 
és Franciaország kisérik az eseményeket.

Csupán a lengyel és olasz diplomácia mutat 
valamelyes aktivitást a cseh válsággal kap­
csolatban, de hogy ez az aktivitás milyen 
irányú, azt nem lehet világosan látni.

Szlovákia függetlenségének kimondásával 
egyidejűleg ma Huszton a ruszinszkói parla­
ment is kimondotta függetlenségét és így 
jogilag, a jelek szerint, a csehszlovák köz­
társaság eddigi formájában megszűnt létezni. 
Hogy mi lesz e területek további sorsa, az 
teljesen bizonytalan és valószínűleg Hacha 
cseh köztársasági elnök Hitlerrel való ta­
nácskozásán fog csak tisztázódni a helyzet. 
A prágai központi kormány ma délben be­
adta lemondását *3 Hacha elnök visszaérke­
zéséig nem is alakítják meg az uj kormányt. 
A jelek szerint teljesen jobboldali, totalitáris 
rendszer bevezetésére fog sor kerülni Cseh­
országban is, úgy, amint az Szlovákiában is 
történt. Németország e területek belső ügyei­
nek irányításában olyan befolyást kíván ma­
gának biztosítani, amely — ha megvalósul,
■— egyértelmű lesz a cseh állami önállóság 
megszűnésével, vagy lényeges leszűkítésével.

Különösen bizonytalan e pillanatban Ru- 
srinszkő helyzete, amelynek területén har­
cok folynak a magyar és cseh, illetőleg uk­
rán csapatok között. E harcok állásáról el­
lentmondó hírek érkeznek és a magyar hír­
források csak egész szűkszavúan emlékez­
nek meg e küzdelmekről.

A csehszlovák dráma legújabb fordulata 
az egész középeurőpai politikát uj és követ­
kezményeiben kiszámíthatatlan helyzet elé 
állította.

A csehszlovákiai eseményekről szóló tudó­
sításunkat az 5. és 8. oldalokon találja az 
olvasó.

V/LÁG TÜKRE

A berni per
Georges Brunschwig, aki a berni zsidó hit­

községet képviselte abban a világhíres per­
ben, amely Gion bölcseinek jegyzőkönyvei 
körül a Svájcban tavaly lefolyt, összefogott 
egy publicistával és könyvet irt a „jegyző­
könyvekről“, ahogy a per, a tanúvallomások 
s a bírósági ítéletek nemkülönben a tárgya­
lást követő események megvilágították. Elő­
szavában megmondja, mi késztette Írásra, 
Nem lehet a nyüvánosságot, a fórumot vég­
érvényesen átengedni az uszitőknak és a ha­
misítóknak. A jámbor polgár türelme is el­
fogy valamikor. A tiszták és a tisztességesek 
is meg kell szólaljanak egyszer! Hogy ki­
üssék az örök támadók, a sohsemnyugvó 
fondorlatos és kegyetlen hangoskodók kezé­
ből a mérgezett fegyvert. Brunschwig hiva­
talból tüzetesen átolvasta a ..jegyzőkönyvek“ 
minden rendű és rangú kiadását. De* még 
mindig nem tudja, hogy kik voltaképpen azok 
az összeesküvők, akik a világ leigázására 
összefogtak. Annyi szent, hogy emberfeletti 
készségeik vannak, ők a klasszicizmus kép­
viselői, hiszen a görög és a latin autorok 
segítségével ők rontották meg a ..gojim- 
népek“ ifjúságát, ők szülték világra a sza- 
badság-testvériség-egyenlöség eszméjét ig, s 
ök vezették a régmúlt paraszforradalmakban 
a népet nemes uraik ellen. És mindezt olyan 
ügyesen csinálták, hogy egyetlen dokumen­
tum sem volt képes ezt a szerepüket rr.eg- 
rögzíteni. A darvinizmust, a marxizmust, 
nemkülönben a hivatalos náci prófétává 
emelt Nietzsche eszméit szintén ök produkál­
ták. Az övék a sajtó és az övék az arany, 
ami... a jegybankok pincéiben, a Rockefel­
lerek, a lordok vagy az indiai maharadzsáik 
tresszorjaiban halomba gyűlt. ők tehát a 
vüá/~ leggazdagabbjai, de egyben az anar­
chisták-kommunisták és szocialisták ás. ők 
szabadítják a világra a gazdasági válságo­
kat, dobják az uccára a munkások millióit, 
ők gyújtották fel a francia forradalom ttizét 
és a világháborút s ha kell Kínát meg... 
Japánt mozgósítják (a tengely-államokkal 
szoros barátságot tartó Japánt!) az ellenük 
lázadozó európai emberiség ellen.

A bölcsek, Cion bölcsei mindentudók tehát. 
Csak egy valamihez nem konyitanak csoöa- 
módra: a zsidó tudományhoz. Nem ismerik 
a talmudot és a Bibliát is össze-vissza egy­
szer idézik s akkor sem héberül, hanem 
latinul és ráadásul hibásan, ők a világ uras, 
minden és mindenek felett rendelkeznek. De 
nem tudták a zsidókat az orosz pogromoktól1 
megóvni és nem képesek megvédeni a jelen­
kor üldözéseitől sem.

Ahány kiadásban közreadták, annyi mesét 
találtak fel a kiadói a jegyzőkönyvek kelet­
kezéséről. Az első orosz kiadójuk, Nílus 
p,tanár“ ur, 1905-ben még azt írja, hogy a 
franciaországi cionista központi iroda, irat­
tárából csenték el az eredeti példányt. 1911- 
ben már másképpen tudja: A jegyzőkönyvek 
szerződ szabadkőművesek. Az 1917. évi* ki­
adásban viszont egy Szuchotin nevű orosz 
nemes a változatosság kedvéért a jegyző­
könyvek előteremtője. Az első német kiadás 
szerkesztője, zur Beek, a frankfurti ^Morgen­
röte“ páhollyal hozza kapcsolatba a jegyző­
könyveket és váltig állítja, hogy francia áss 
eredeti nyelvük. A jegyzőkönyv-üzlet másik 
kiaknázója, Theodor Fritsch, viszont pontoe 
adatokkal „igazolja“, hogy a jegyzőkönyvek 
eredetije . * . héjbemyelvü val^f. De vannak 
egyéb variációk is. Egy amerikai változat 
például úgy tudja, hogy az 1905-ben már 
nyomtatásban is közreadott jegyzőkönyveket 
a — szovjet irattárából kerítette meg egy 
szemfüles diplomata.

A sok találgatásnak még 1921-ben véget 
vetett Philip Graves, a Times konstantiná­
polyi tudósítója. Egy hajdani ochrana (orosz 
titkos rendőrség!) tiszt birtokából megsze­
rezte a jegyzőkönyvek eredeti példányát, egy 
francianyelvü, nyomtatásban is megjelent 
politikai röpiratot, amelynek Maurice Joly 
francia ügyvéd a szerzője.

Joly HI. Napoleon politikájának rugtatott 
neki ebben a könyvecskében. A zsidósággal 
sem neki, sem a könyvének semmi közös­
sége. IH. Napoleon a 19. század Macehia- 
vellije a Joly meglátásában. Az alvilágban, 
összehozza Montesquieuvel és világfelforgató 
terveiket ad a szájába. A rendőrség persze 
fülön fogta a politizáló prókátort és a bíró­
ság 15 havi börtönnel sújtotta. Mindez 1871- 
ben történt.

Graves cikksorozatban ismertette felfede­
zését. Egész sereg idézettel bizonyította be, 
hogv Cion bölcseinek jegyzőkönyve azono# 
a Hl. Na.nőié ont támadó röpira+tal.

Alfred Rosenberg, a Völkischer Beobachte* 
főszerkesztője, a nácizmus pápája, most aem
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hagyta magát. Nem akarta elismerni, hogy 
az orosz ochrana és a nácik egy nem zsidó 
sze-nzónek egy nemzsidó politikus ellen emelt 
vádjait plagizálták, hogy vádpontokat ková­
csoljanak belőlük a zsidók ellen. Nekieresz­
tette a fantáziáját, Mose Joel-lé hebraizáita 
a Maurice Joiy nevét és megtette kommu­
nista zsidónak, aki kifecsegte a féltve őrzött 
titkot, a zsidók világhódító terveit.

Rajtavesztett. A berni perben előkerült a 
J oly keresztlevele is. Hétpróbás „árja“ volt 
az istenadta.

A berni per azt is kiderítette, hogy ki és 
hogyan toldozta-foldozta össze a Joiy röp- 
irátát és gyártott belőle zsidó jegyzőköny­
veket. Az ochrana a ludas. A cári titkos 
rendőrség kirendeltséget tartott fenn Párizs­
ban. A nihilisták üldözése volt a feladata. 
Ebben a harcban minden eszközt felhasznál­
tak: hamisításokat is. A kirendeltség veze­
tője, Péter Ivanovics Ratskovszky, tipikus 
beamter volt, megfelelő hivatalos kacskarin­
gókkal esetröl-esetre bejelentette pétervári 
felettes hatóságának, ha ö maga, vagy ügy­
nökei efféle hamisításokat összeeszkábáltak. 
Az ochrana irattárából ezek a bejelentések 
a berni bíróság elé kerültek. Egyszer azt 
..bizonyította“ be Ratskovszky, hogy a nihi­
listák az angol birodalom kémed. Másszor, 
hogy az orosz emigránsok a legromlottabb 
életet élik a külföldön. A Nílus tanár ur ál­
tal kiadott jegyzökönyvek is ebben a mű­
helyben készültek. Az volt a céljuk, hogy 
zsidó bélyeget nyomjanak rá az orosz sza- 
ba.dság-mozgalomra és ezifel kdmpromittál- 
3ák. Akadtak, akik látták is a hamisítvány 
kéziratát: Radzivill hercegnő. A francia dü 
Chayla gróf, az orosz görögkeleti egyház 
.■szakembere. Nemkülönben Svatikoff tanár, 
akit az orosz demokrata kormány az ochrana 
külföldi .kirendeltségeinek feloszlatásával bí­
zott meg. De előkerült az ochrana titkos 
rendőrjeinek tényleges jelentése is az 1897- 
es cionista kongresszusról. Ebben a jelentés­
ben természetesen semmi nyoma azoknak a 
vádaknak, amiket a jegyzőkönyvnek kiadói a 
zsidó ellen emelnek, semmi nyoma a detektív 
regényekbe ülő históriának, amely szerint az 
ochrana detektivjei csenték volna el a „böl­
csek jegyzőkönyveit ‘ ‘.

A híres svájci perben — úgy indult, hogy 
a svájci zsidó hitközségek szövetsége és a 
berni hitközség perbe fogták a „jegyzőköny­
vek“ országuk beli terjesztőit — számos 
szakember és tanú vonult fel. A nácik elő­
ször egy földijüket és elvtársukat próbádták 
szakértőként behozni. Ennek a dr Alfred 
Zandernek „szakvéleménye“ abból állott, 
hogy kijelentette: Hisz a jegyzőkönyvekben 
és ez a hite akkor sem fog megingani, ha 
százszor is bebizonyítják, hogy hamisitvá- 
nvofc.

A tanuk között, akiket a zsidók a jegyző­
könyvek hamisított voltának igazolására be­
idéztettek, temérdek keresztény volt: Az első 
cionista kongresszus gyorsírói, hirlaptudósi- 
tói. Egyszállig igazolták, hogy afféle meg­
beszélések, amiket a jegyzőkönyvek mesél­
nek, nem folytak és nem is folyhattak ottan. 
Megjelent a bíróság előtt a szabadkömüve- 
ség két prominense: Megcáfolták, hogy bár­
milyen kapcsolat állana fenn a szervezetük 
és a zsidók között. Az orosz tanuk, egyetlen 
jövetellel, valamennyien keresztények voltak. 
Köztük volt a világhíres Burtceff, aki Aze- 
vet, ezt a véreskezü rendőrspiclit leplezte le 
hírlapi cikkeiben annak idején. Miljukoff, 
eJroszország hajdani külügyminisztere. A 
bolsevikiéli enes orosz emigránsok kötelessé­
güknek tudták, hogy amit a zsidóság ellen 
az ochrana hamisítói vétkeztek, expiálják. 
.Meg kell védjük nemzetünk becsületét — 

jelentette ki Svatikoff tanár. — A jegyző­
könyvek hamisítványok, a tartalmuk hazug­
ság, legenda, a Ratskovszky bitangsága. Kö­
telességünk szabad földön, egy demokrata 
-állam független bírósága előtt kijelentenünk 
— és mándenekf elett az én kötelességem,
akit annak idején az ochrana viselt dolgai­
nak felderítésével bízott meg az orosz de­
mokrata kormány —, hogy a jegyzőköny­
vekben nem a zsidó hangja szólal meg, ha­
nem a hamisító orosz ochrana-spiclik 
hangja“.

Mély benyomást gyakoroltak a hallgató­
ságra a zsidó tanuk. A vallásos és a nemzeti 
zsidóság prominens vezetői voltak köztük. 
Milyen máskép festettek ezek a zsidó veze­
tők, mint aminöknek az antiszemita vádira­
tok jellemezték őket! Csupa szerény, őszinte 
férfi, akik valamennyien nagyot alkottak 
szellemi téren és akiknek élete a legnagyobb 
nyilvánosság ellenőrzése mellett makulátlan 
tisztaságban, embertársaik önfeláldozó meg­
segítésében pergett le. Az egész auditórium 
felfigyelt az incidensre, ami dr Ehrenpreis- 
nak, a stockholmi főrabbinak kihallgatása 
során játszódott le. Ehrenpreis kijelentette, 
hogy a Biblia a zsidóság valódi jegyző­
könyve. Mire az egyik vádlott. Fischer fő- 
szerkesztő nagykomolyan felszólította a bíró­

ságot, hogy szerezze be ezt a jegyzőkönyvet, 
már mint a Szentirást és vesse vizsgálat 
alá.

A megszorult nácik — a tanúvallomások 
után világos volt, hogyan fog ítélni a bíró­
ság —- most a tárgyalás megszakításán 
kezdtek dolgozni. Uj tanukat jelentettek be, 
bűnvádi feljelentéseket tettek egész sor tanú 
ellen s hogy a döntést kitolják, egy erfurti 
alezredest, Ulrich Fleischhauert nevezték 
meg szakértőjükként. Nemsokára kiderült, 
hogy ez az exkatona az antiszemita világ- 
szervezet. az u. n. Welt-Dienst vezetője, aki 
szakértői jelentés örve alatt voltaképpen 
zsidóellenes izgatásra vetemedett, zsidógyü- 
:élettel telitett aeitáoiós beszédeket igyeke­
zett tartani. Azonban alaposan elvétette a 
számítását. A svájci hallgatóság és az újság­
írók. akik a teremben összeverődtek, idegen­

kedve fogadták — ez az idegenkedés gyak­
ran a megvetésig és az undorig fokozódott 
— az alaptalan és Ízléstelen vádaskodásait.

Zsidó részről a keresztény Baumgarten 
professzor terjesztette elő szakértői jelenté­
sét. A jegyzőkönyvek plágiumok, zsidóelle­
nes célzattal ütötték össze okét, szennyira- 
tak: ezek voltak a konklúziói.

A bírósági szakértő, C. A. Loosü, ugyan­
ahhoz a végső eredményhez jutott el, mint 
Baumgarten. Ráadásul a Fleschhauer referá­
tumát tudománytalan és lelkiismeretlen pro­
pagandairatnak minősítette. Brunschwig vád- 
beszéde még élesebben ítélkezett Fleisch­
hauer felett: Ez az ember a bíróság előtt is 
csak egyet tud: gyűlöletet hirdetni, a gyűlö­
let nadragulyáját elvetni. A vádlottak pad­
jára ültetett nácik ügyvédjei meglepő indo­
kolással kérték ezekután klienseik felmenté­
sét: Fiatal és tapasztalatlan emberek.

A törvényszék teljesen azonosította magát 
a Baumgarten és Loosli szakértők vélemé­
nyével és a maga részéröl is plágiumnak, 
hamisítványnak és szennyiratnak minősítette 
a jegyzőkönyveket. Fleischhauert hivatásos 
zsidófa’ának nevezi és megállapítja, hogy be- 
bizonyitottan hamis idézetekkel, so-hsem tett 
nyilatkozatokkal operál. Az ítéletet kísérő
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Fellebbezés folytán a berni fellebbviteli 
bírósághoz került a jegyzőkönyvek ügye. Ez 
a bíróság „fölöttébb perfid“-nek minősítette 
a jegyzőkönyveket és megállapította róluk, 
hogy a szennyirodalom körébe tartoznak, ára 
nem a szennyirodalomnak ahhoz a fajtájához, 
amelyet a svájci törvény büntet. Ez a tör­
vény — 1916 szeptember 10 a kelte — ugyan­
is a pornográf szépiroda dalommal foglalko­
zik csak — akkoriban a törvényhozás még 
nem vetett számot politikai pornográfiák le­
hetőségével. A bírósági ítélet mindenesetre 
felveti a gondolatot, hogy a törvényhozás 
pótolja ezt a hiányt és vessen véget az igaz­
ságtalan és minősíthetetlen gyaláz,kodások­
nak és őcsárlásoknak. A költségekkel min­
denesetre a nácikat marasztalta el és pedig 
ezzel a megokolással: Aki efféle utolsó faj­
tájú uszító cikkeket forgalomba hoz, viselje 
a költségeit.

SZERDA, 1939. MÁRCIUS 15.

A feisőbirósági ítéletnek folytatása volt 
zel a folytatással könyvecskéjének u 
esetében foglalkozik Raas és Brunschwrt 
sváj- i államügyészség a kémkedés vádját 
elte a per egyik hvperhazafikent szereplő 
ilcttja és a hírhedt Fleischhauer alezre- 

ueS ellen. Egy elfogott levelezésből ugyanis 
kitudódott, hogy a nagydobbal hirdetett anti­
szemitizmus csak arra volt jó, hogy elterel e 
a figyelmet a suba. alatt űzött nagyarányú 
kémUedés; akcióról!, amely idtegen hatalom 
beavatkozását készíti elő.

Érdekes a szerzők végszója: Nem a zsidók 
sorsa forog ma kockán, hanem a nyugat­
európai művelődésé. Jog, humanizmus/ isten­
hit veszedelemben. Felébredt a halottnak 
hitt öspogány mítosz és a korszerű techniká­
val felfegyverkezve végpusztulássa! fenye­
geti a sokezeréves emberi fejlődés értékeit. 
Ez a technika nemcsak a testi életet veszé­
lyezteti hadigépeivel és bomhavetö repülői­
vel. Rációval és körforgógépekkel dolgozik 
és az emberi leiket igyekszik béklyóba verni 
Egyik fegyvere a sok közül Cion bölcseinek 
jegyzőkönyvei. Egy a sok közül csupán. De 
jellemző, hogy milyen szívesen és pompásan 
kezelők ezt a fegyvert, ezt a hazugsággal 
párosult hamisítást. (t. }.)

SZER

A telaviví sahbat körül
Egy haján hivatalos jelentés és a „MatáiéH kabaré élce a somré sábbatról

Tél-Aviv, március 14. Nyár volt, rekke- 
nő meleg és ehhezképest mérsékelt számú 
utas az öreg dragacson, a kivéahedt olasz 
hajon, amely lassan-lassan Palesztina felé 
r-szott velünk. A személyzet 50 fővel ha­
ladta meg az utasok maroknyi táborát, 
amely sokat evett, sokat hevert, sétált, dis- 
kurált, politizált és bizonyos csekély há­
nyadban imádkozott is. A templomunk a 
bár és a szalon közé volt beékelve, csak 
az egyetlen péntek estén nem győzte az áj- 
tatcskodókat befogadni. Ezen az estén, va­
lahogy mindenki hazatalált as ősi formák­
hoz. Kiöltözködött, kalapot tett as izzadó 
kobakjára, imakönyvet, vulgo :sziderlit fo­
gott a markába és ha értette a módját, hát 
együtt fújta a „Lechó dódit“ az előimád- 
kozóval, aki a hétköznapokon as utasok le­
vese körül szerzett hervadhatatlan érdeme­
ket: Alssakács volt az istenadta und __
Poet dazu. Hiszen akkoriban Morgenrot­
suppe név alatt iktatta be az étlapba a „., 
paradicsomlevest.

Ezen a péntekestén végigkibieeltem egy 
félig komoly, félig ékelődő beszélgetést a 
Palesztinái szombatról, recte sabbatról. 
Sok mással együtt, amit végigéltem és vé­
gighallgattam akkoriban: ez a diskurzus 
is a tudatom alá merült. Hogy azután a 
héten teljes üdeségben felbukkanjon a fe­
ledés homályából. Ami feltámasztotta: a 
Palesztinái kormány hivatalos jelentésének 
egyik passzusa, amely egy elkötött ló, egy 
felrobbant akna — milyen meghitt isme­
rősünk errefelé: hápecácá hitpocecá, velő 
nigrama kol nesek — lefoglalt egy darab 
puska és 27 golyóbis tőszomszédságában, 
Tel-Aviv sabbati incidenséről is beszámolt.
Egészen fölöslegesen és kissé kajánul __
legalább én kajánnak éreztem a hangját 
—- de beszámolt.

Mielőtt észrevenném ezt a hivatalos köz­
lést, el kell mondanom az előzményeket, 
fel kell vázoljam a cirkumstanciákat.

Tel-Avivban hivatalos munkaszüneti nap 
a szombat. A lapok közük, mikor van pén­
teken napnyugta és ebben az időpontban 
ezután leáll az autóbusz forgalom, bezár­
ják a boltokat. Ugyancsak közük, mikor 
esteledik szombaton és indulnak az autóbu­
szok és nyithatnak az üzletek. A munka­
szünet kiterjed még a postaszolgálatra is. 
Péntek délután — télen korábban, nyáron 
későbben —■ zárnak a postahivatalok, nem 
szedik ki a ,,posztkiszlik“-ből a leveleket 
egész vasárnapig és szünetel a levélkézbe­
sítés. Még a táviratokat is besavanyítják.

A munkatilalom nem vonatkozik azonban 
a kávéházakra, ?„ vendéglőkre: ezek rendü­
letlenül nyitva tartanak és nem vonatkozik 
a taxi forgalomra sem, aminthogy a ma­
gánjármüveket, kerékpárokat és gépkocsi­
kat sem tiltja el a városi szabályrendelet 
attól, hogy járják, végigtülköljék a várost.

Nos, ez a kocsikázás bosszantja a város 
vallásos lakosait, akik a város zsidó jelle­
gét azzal is biztosítva szeretnek látni, hogy 
szombatonként abszolút nyugalom honol 
benne.

A bosezankodás fokozódott, nekibusul- 
tabbá vílt mostanság, mert a taxik autó­
busz-pótló szolgálatot kezdtek kiépíteni. 
Odaálltak az autóbusz megállókhoz és né­
ha hangos szóval is invitálták a járókelő­
ket. Uziel, a kehilla szefárd főrabbija, 
felébb falragaszokon, aztán templomi szó­

noklatban — a bethakeneszet hamarkazi- 
ban tartotta és pedig olyan időpontban, 
hogy a többi templom és minjan hívei is 
odagyülekezhettek — kelt ki e visszaélé­
sek ellen és határozott hangon követelte a 
sabbat szentségének megőrzését.

Úgy látszik erősen tüzbe hozta a hallga­
tóságát, mert sokan közülük az istentisz­
telet befejeztével összefogtak, sőt összefo- 
gózkodtak és láncot alkotva lezárták a vá­
ros főforgalmi uccáját, az Allenbyt. A köz­
lekedés megakadt.

Ám a tüntetők nem érték be ezzel. Kissé 
közelebbről is megnézték a feltartóztatott 
autók és kerékpárok utasait és alaposan 
helyben hagyták őket. Üvegek csörömpöl­
tek. ruhák szakadtak el a tülekedésben, né­
hány kocsi és bicikli megrongálódott, né­
hány orr vérbeborult.

Persze megjelent rövidesen a rendőrség, 
a „mistara“ és véget vetett a verekedés­
nek. A közbelépésnek három sábbosz-hivő 
adta meg az árát: bekaszlizták és csak 
óvadék ellenében bocsátották szabadon 
őket. Néhány nap múlva azután rendőrbiró 
elé kerültek. Vitatták erősen, hogy törtek- 
zuztak volna. Hiszen a sabbat védelmében 
tüntettek, sabbatkor pedig tilalmas ruhát 
össze tépni, ablakokat bezúzni, kormányke- 
reket begörbíteni, kerékpárokat rombolni. 
Ezt a szakvéleményt megerősítette a bíró­
ság előtt egy rabbi is. Nem használt. A 
három vádlottat pénzbírsággal sújtották 
és ráadásul a sajtó intéseit, gúnyolódásait 
is el kellett szenvedniük. A palesztinai saj­
tó, a polgári és a munkás, a jobb- és a bal­
oldali, rossz néven vette, hogy ideálokért 
ököllel harcolnak és szégyelte, hogy az 
angliusok belekontárkodtak a jisuv hsl- 
ügyébe a kommünikéjükkel. Foglalkozza­

nak csak az angol kapitány ponilovával. 
amely szerencsésen megkerült egy arab 
rablóbanda tanyáján és hagyják békében 
a zsidókat, akik nélkülük is rendben tart­
ják a maguk dolgát.

Bizonyíték: efféle kilengés már nagy- 
ideje nem fordult elő. Viszont korábban 
napirenden volt, annyira napirenden, hogy 
a hajóbeli diskurzusban egy ur ezeket me­
sélte:

Láttam, amikor a somré sabbat nekies­
tek egy gyermekkocsit toló hölgynek, meg­
verték és a kocsiját pozdorjává törték. A 
gyerek a földrepottyant és fülsüketitően 
ordított.

Félbeszakítottuk: Lehetetlen. A somré- 
sabbosz nem törhetnek-zuzhatnak szomba­
ton. És gyermekkocsi-tolás nem tilalmas.

Mire az ur rendületlenül: Láttam, a ma­
gam szemével láttam. Sőt cifrábbat is Lát­
tam. A rendőr körözött bűnöst vett észre, 
Nem tudta észrevenni, segítségért sípolt. 
Szerencsétlenségére szombaton merészelt 
sípolni. Rögtön megrohanták a somré sab­
bat. Kirántották szájából a sípot, dírib-da,- 
rabra taposták, földhöz döntötték és meg" 
rakták magát a rendőrt is... A tolvaj 
közben megugrott.

A tamáskodók kórusa: Képtelenség. Ä 
somré sabbat nem nyúlhattak a „mukce“ 
síphoz és nem zúzhatták össze, mert mind­
ez tilalmas.

Az ur továbbra is rendületlenül: Lát­
tam, a magam szemével láttam. És még 
egyebet láttam. Láttam egy sabbatkor ci­
garettázó urat. A somré sabbat rajtaütöt­
tek, kiütütték szájából a cigarettát és ad­
dig kepdösték, míg kialudt.

A hallgatóság: Lehetetlen. Szombaton 
tüzet oltó somrésabbat!

Az ur: De ha láttam, ha mindezt láttam.
Hol látta?
Á Mataté-kabaré színpadán, amikor tör­

ténetesen a somrésabbat-ot figurázták M.
(ff. s.)

Megérkeztek a tavaszi újdonságok
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A Nemzeti Újjászületés Frontjának 
jelöltjei a bucuresti ügyvédi 

kamarai választásokon
A keresztény ügyvédszövetség is jelölő listát nyújtott be

Bucuresti, március 14. Az ilfovi ügyvédi » vescu, D. Pascu, S. Radovici, L Raiciu. V. 
kamara ezen a héten választja meg uj dé- í Stanciu és V. Tátáranu.
kánját, az Is träte Micescu lemondása foly 
tán megüresedett helyTe. A választást ér­
dekes harc előzi meg. A Nemzeti Újjászü­
letés Frontjának égisze alatt a bucuresti 
kamara jelentős csoportja jelölőlistát nyúj­
tott be, amelyen a következők szerepelnek: 
Dékán: Jean. Th. Florescu, tanácstagok: 
M. Alexandrescu, Pompiliu Athanasiu, De- 
mostene Botez, Iosif Bogdan, Gh. Costa- 
chescu, T. Dobrescu, P. Frunzescu, Paul 
Biesen, Henri Medtani, Bosnief Paraschi-

Az ujjászületési front jelöltjei naciona­
lista programmal indulnak a választási 
harcba. Jelszavuk a román elem előtérbe 
helyezése és az ügyvédi kar tekintélyének 
megóvása.

A keresztény román ügyvédek szövetsé­
ge^ Istrate Micescu elnöklete alatt tartott 
ülésén elhatározta, hogy ugyancsak jelölő­
listát terjeszt be a választásra. A lista je­
löltjeinek jelszava: „Egyetlen idegent sení 
a román kamarában,”
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I folytatása, volt 
jvecskéjének n 
Is és Brunschwi»" 
1 kémkedés vádját 
Bzafikent szereplő 
nschhauer alezre- 
Éelezésböl ugyanis 
pal hirdetett anti- 
Ijó, hogy elterelje 
(zott nagyarányú 

idegen hatalom

la: Nem a zsidók 
lanem a nyugat- 
(mianizmus. isten- 
pocit a halottnak 
forszerü techniká­
ét v. lássál fényé -
jfejlödés értékeit, 
esti életet veszé- 

pnbavetö repülői- 
épekkel dolgozik 
v béklyóba verni.

Cion bölcseinek 
lözül csupán. De 
|sen és pompásan 

a hazugsággal 
(t. i.)

iy ponilovával, 
terült egy arab 

fagyjak békében 
is rendben tart-

Égés már nagy­
csont korábban 
lapirenden. hogy 
[y ur ezeket ma­

sabbat nekies- 
hölgynek, meg­

ájává törték. A 
5 fálsüketitőer.

etlen. A somré- 
^hatnak szomba- 

> nem tilalmas.
Láttam, a m-a- 

cifrábbat is Lat­
inost vett észre, 
litségért sípolt, 
laton merészelt 
s.k a somré sab- 

sipot. dirib-da- 
pntötték és még­

is ... A tolvaj

Képtelenség. A 
ttak a ..znukce“ 
hsze mert mind-

íetlenül: Lát­
ottam. És még 

sabbatókor ci- 
kbbat rajtaütöt- 
(igarettát és ad-

Szombaton

I mindezt láttam.

|án, amikor tör- 
figurázták M.

(ff. s.)

It foe
L I. Raiciu, V.

[öltjei naciona- 
jk a választási 

elem előtérbe 
tekintélyének

Irédek szövetsé- 
alatt tartott 

^•ancsak jelölő- 
=ra. A lista je" 
pn idegent sená
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ÜJ KELET

1 Zsil Távirati Iroda jelenti:
Lengyelország

fl lengyel zsidóság harca a vágatási tilalom ellen
y lengyelországi rabbik konferenciára ül- 

;eli össze Varsóban a lengyel seimben el­
hangzott törvényjavaslat elleni védelem meg­
szervezése céljából. A törvényjavaslat, mint 
ismeretes, a rituális vágás teljes beszünteté­
sét irányozza elő, ami nemcsak súlyos anyagi 
csapás a lengyel zsidóságra, hanem a zsidó 
vallás megbélyegzése is. A konferencián 
-óbb, mint ötszáz rabbi vett részt Lengyelor­
szág minden részéből. A rabbi-konferencia a 
védelmi harc beindításaként felszólította a 
lengyel zsidóságot, hogy tiltakozása jeléül 
március 15-töl 30-ig teljesen tartózkodjék a 
húsfogyasztástól. Március 14-ike és 30-ika 
között egész Lengyelországban szünetel a ri­
tuális vágás. Ezen két hét alatt az összes 
zsidó mészárosok zárva tartják üzleteiket. A 
zsidó vendéglőkben nem szolgálnak ki húst.

A konferencia által megszavazott határo­
zatban a lengyelországi rabbik az egész len­
gyel zsidóság megdöbbenésének adnak kife­
jezést a rituális vágatás teljes betiltásának 
kísérlete fölött, amiben súlyos támadást lát­
nak a zsidók lelkiismereti szabadsága ellen, 
A konferencia kijelenti, hogy a rituális vá­
gás egyik dogmája a zsidó vallásnak, amely 
a bibliában gyó'kerezik és a talmud által 
nyer magyarázatot. A konferencia tiltakozik 
a parlament félrevezetése ellen olyan nem­
zsidók által, akik véleményt nyilvánítanak 
abbén az ügyben anélkül, hegy joguk volna 
ehhez. Egyedül zsidó lelkészek illetékesek 
Ítéletet mondani ebben az ügyben.

Egy másik határozati javaslatban a kon­
ferencia kijelenti, hogy a vágatási tilalomra 
irányuló törvényjavaslat a lengyel alkotmány 
megszegését jelenti, mely alkotmány Len­
gyelország összes polgárainak biztosítja val­
lási jogaik szabad gyakorlását. A konferen­
cia felhívást intéz a lengyel parlamenthez, 
hogy mutassa meg újból a lengyel törvény- 
hozás hagyományos toleranciáját a felekezeti 
kérdésben.

A konferencia elhatározta továbbá, hogy 
azt a napot, amikor a sejmben tárgyalni 
ezdik a vágatási tilalomra vonatkozó tör- 
ény javaslatot, gyász- és böjt-nappá prokla- 

málják egész Lengyelországban.

A konferencia petíciót intézett Skladkov- 
äzki miniszterelnökhöz és Szvientoszlavszki 
kultuszminiszterhez, kérve a kormányt, hogy 
ne engedje meg a vágatási tilalom bevezeté­
sét a lengyel zsidóság, a lengyel mezőgazda­
ság és a lengyel alkotmány megőrzése ér­
dekében.

Egyidejű jelentés szerint a vágatási tila­
lom parlamenti vitáját, amelyet eredetileg 
március 8-ikára tűztek ki, bizonytalan időre
etnaoolták.

A LENGYEL ZSIDÓSÁG ES A KÉTMIL­
LIÁRDOS LENGYEL INVESZTÍCIÓS TERV.
Mint ismeretes, a lengyel kormány törvény- 
javaslatot terjesztett a parlament elé, amely 
kétmilliárd zlotinak a lengyel gazdasági 
életbe való invesztálását irányozza elő három 
év leforgása alatt. A javaslat parlamenti vi­
tája során dr. Sommerstein zsidó képviselő, 
a zsidó parlamenti klub elnöke, kijelentette, 
kogy a zsidók hajlandók minden terhet vl- 

annak érdekében, hogy Lengyelország 
gazdasági és honvédelmi erejét a legmesz- 
sebhmenő mértékben emeljék. A zsidók a 
legrégibb időktől fogva úttörői voltak a len­
gyel gazdaságnak és az elmúlt ötven esztendő 
alatt különösen a vasúti és hajóközlekedés- 
^ a bank és biztosítási intézmények ki­
építésében szereztek nagy érdemeket. Az in­
vesztíciós terv — mondotta a zsidó képviselő 

csak akkor valósítható meg, ha az összes 
gazdasági erőket annak szolgálatába állítják,
* nem úgy, ahogy most történik, amidőn a 
padokat kizárják minden állami ténykedés- 
“1 és minden közmunkából, úgy is, mint 

Munkásokat és úgy is, mint szállítókat. Som- 
Merstein képviselő az Egyesült Államok pél-

utalt, ahol azért látható általános 
todasági fellendülés, mert az állam minden­
ek és igy a zsidóknak is biztosítja a sza- 

gazdasági tevékenységet.

Csehszlovákia
PéLADllIó FONT 500 ZSIDÓ CSALÁD 

Ha SZTINABA VALÓ kivandorlasa-
* Robert Stopf őrt, az angol kormány 

gában tartózkodó delegátusa és a prágai
£** megbízottjai között megegyezés 
tol eUe a Csehszlovákiának nyuj tóit angol 
aekCs^ kapcsán előirányzott angol-cseh me- 
^11 ügyi egyezmény végrehajtási ügyében. 
t4m "^mény értelmében a cseh kormány 

•Ugatást kell nyújtson az angol kölcsönből 
azon menekülteknek, akiket az angol

kormány ,,menekülteknek“ minősít. A Pa­
lesztinára vonatkozó egyezmény értelmében a 
Palesztinába kivándorló zsidó menekültek ré­
szére egy félmillió fontot kellett rezerválni 
a prágai kormánynak. Ezt az összeget devi­
zában egy londoni banknál helyezték el és 
a prágai Nemzeti Bankon keresztül utalják 
ki közvetlenül a Palesztinába menő zsidók­
nak. Ezáltal legalább ötszáz család kivándor­
lását biztosítják, amelyek fejenként ezer 
fontatl, illetve a hivatalos kurzus seziint 145 
ezer csehkoronával rendelkeznek.

Franciaország
ISAIE SCHWARTZ STRASSBURGI FŐ­

RABBIT VÁLASZTOTTAK MEG FRANCIA- 
ORSZÁG GRANDRABBIJÄVÄ. A francia­
országi zsidó hitközségek szövetségének vá-

ZAZA
egy szép asszony frivol életének tör­
ténete. Szerelme.. „ csalódása... Egy 
asszony regénye, mely minden asszo­
nyé lehetne’

Claudette Colbert
mesterien alakítja ZAZA címszerepét. 
Tehetségének csúcspontja ez a film, 
mely meghódította Newyorkot és 
Párizst!

Herbert Marshall
méltó partnere a kitűnő CLAUDETTE 
COLBERT-nek. E szerepében még ro­
konszenvesebbé válik, mint eddig volt.

Zukor Adolf
a ,.KAMéLIaS HÖLGY“ rendezőjé­
nek alkotása ez a film, mely minden 
eddigit felülmúl.

Select Mozgó
vetíti e 
fűmet

minden tekintetben kiváló

lasztó tanácsa, amely báró Rotschild Eduard 
elnökletével ült össze, március 8-iki ülésén 
Isaie Schwartz strassburgi főrabbit válasz­
totta meg Franciaország grandrabbijává 
Israel Lévi eddigi grandrabbi helyébe, aki 
mint ismeretes, magas korára és gyengélke­
désére való hivatkozással mondott le magas 
méltóságáról. Rabbi Isaie Schwartz, aki je­
les zsidó tudós hírében áll, 1876-ban szüle­
tett Trauenheimban, rabbinikus tanulmányait 
a párizsi szemináriumban végezte, egy ideig 
Marseilleben volt rabbi, majd Bayonne és 
Bordeaux főrabbija. 1919-ben került a strass­
burgi főrabbi székbe. Egész működése alatt 
meleg érdeklődést tanúsított a cionista moz­
galom iránt, amelynek buzgó hive. Francia 
hatósági és társadalmi körökben nagy tekin­
télynek örvend.

*

A D'ORSAY PALOTÁBAN, LEBRUN EL­
NÖK VÉDNÖKSÉGE ALATT, BALT REN­
DEZTEK A ZSIDÓ GYERMEKEK JAVARA.
Az Amitiés Internationales szövetség francia 
tagozata nagyszabású bált rendezett a d'Or- 
say palotában Albert Lebrun elnök védnök­
sége alatt és de Tessan volt francia miniszter 
elnökletével. A bál tiszta jövedelmét az ŐSE 
szervezet, illetve a nyomorgó zsidó gyerme­
kek javára fordították. A bált, amelynek 
műsorában a legjelesebb francia művészek 
működtek közre, Tessan volt miniszter be­
széde nyitotta meg, aki hangsúlyozta, hogy 
Franciaország, miként Anglia is, hozzá akar 
járulni a középeurópai szerencsétlen gyerme­
kek nyomorának enyhítéséhez. Ez meg is fe­
lel Franciaország humanitárius hagyomá­
nyainak.

A francia társadalom egyébként egyre fo­
kozódó érdeklődést tanúsít a középeurópai 
zsidó gyermekek sorsa iránt.

Németország

csHIBrfSkl kezdet e!

ZSIDÓ „BŰNÖK" NÉMETORSZÁGBAN.
A Beuthenben megjelenő „Ostdeutsche Mor­
genpost“ közli, hogy a német hatóságok tör­
vénysértés miatt eljárást indítottak dr. Mo­
ses Samuel Ochs gleiwitzi rabbi két fia ellen, 
inert a kőtelező névváltoztatásról szóló tör­
vénynek megfelelően felvették az Efraim és 
Jezsajás neveket anélkül, hogy a hatóságo­
kat erről értesítették volna, a lap követeli, 
hogy mindkét „bűnöst“ zárják koncentrációs 
táborba.

Palesztina

Jákob Melr, Palesztina szefárd rabbija 
válaszol Hm Szaudnak

A ,,Bakikat al-Amar“ cimü lap, amely a 
Hisztadrut Haovdim, a palesztinai zsidó mun­
kásszervezet arab orgánuma, levelet közöl 
rabbi Jakob Meir, Palesztina 86 éves szefárd 
főrabbijának tollából. A levél Ibn Szaudnak, 
Hedzsász királyának szól, aki tudvalévőén 
nemrég levelet intézett Roosevelt elnökhöz, 
a palesztinai arabok ügyében. Rabbi Jakob 
Meir szembeszállt Ibn Szánd érveivel és 
hangsúlyozza azt a szent köteléket, amely a 
zsidó nép és Palesztina között áll fenn és 
amelyet újból megszenteltek az elmúlt hat­
van év alatt, azóta, hogy chalucok jöttek az 
országba és verejtékükkel termékennyé tet­
ték a kietlen földet a zsidók és az arabok ja­
vára egyaránt. A főrabbi hangsúlyozza to­
vábbá, hogy nem utolsó sorban a zsidók ér­
deme az a körülmény, hogy az elmúlt húsz 
év alatt megkétszereződött Palesztina arab 
lakossága. Rabbi Meir emlékezteti Ibn Szau- 
dot arra az arany korszakra, amikor a zsidók 
és az arabok békében éltek egymás mellett 
és a zsidók nagymértékben járultak hozzá 
az arab kultúra virágzásához.

TIZENHÉT AMERIKAI SZENÁTOR NYI­
LATKOZATA A BALFOUR-DEKLARACIÓ 
FENNTARTÁSA ÉRDEKÉBEN. A washing­
toni cionista politikai iroda közli, hogy tizen­
hét amerikai szenátor nyilatkozatot tett 
közzé, amelyben azon mély meggyőződésük­
nek adnak kifejezést, hogy a Balfour-dekla- 
ráeió nem fog elmerülni és győzedelmeskedni 
fog.

#

MIRŐL BESZÉLT DR. SCHECHTMANN 
GAFENCU KÜLÜGYMINISZTERREL? Dr.
Schechtmann, a revizionista cionisták egyik 
vezetője, Varsóban felkereste: Gafencu román 
külügyminisztert, annak ottléte alkalmával. 
Dr. Schechtmann hir szerint ismertette a ro­
mán külügyminiszter előtt a Palesztina-kér- 
dés jelenlegi állását a londoni konferencia 
kapcsán és hangsúlyozta annak rendkívüli 
fontosságát, hogy nagy zsidó tömegek ván­
doroljanak ki a keleteurópai országokból Pa­
lesztinába. Gafencu külügyminiszter kijelen-

1 OLBAS V

Ml A HELYES?.
2) Terhes nőnek JgE 
táplálkoznia. Nem 
szabad elfelejtettig 
hogy a magzatot i* 
táplálnia kell. Fo~* 
gyasszon tápláló„ 
erőt adó ételeket,t

Z) Terhes nőnek 
állandó orvosi fel­
ügyelet alatt állni 
Vizsgáltassa meg 
időről időre állapo­
tát, ne hanyagolja 
el a szükséges ana­
líziseket !

_z\|i
•»"V,

tette, hogy a román kormány nagy érdeklő­
dést tanúsít a zsidó kivándorlás és ezzel kap­
csolatosan a palesztinai kérdés iránt is. Meg­
jegyezte továbbá, hogy. Lengyelország és Ro­
mánia londoni erőfeszítései arra irányulnak, 
hogy minél nagyobb zsidó bevándorlás enge­
délyeztessék Palesztinába.

Eaiigránsok, menekültek
MACDONALD NYILATKOZIK A KENYA- 

TERVRŐL. Latban képviselő kérdésére vá­
laszolva Macdonald gyarmatügyi miniszter 
a képviselőházban a következő kijelentést 
tette a Kenya-tervezettel kapcsolatosan: „A 
harminc zsidó menekültből álló csoport 28 í 
tagja, akik a Kenya kolonizáciős bizottság 
tervének megfelelően az első kenyai letele­
pülő-csoport tagjai, elhagyták Európát és a 
napokban felveszik a munkát Kenyában. Ez 
a letelepülés főleg a hegyvidék felé irányul.
A további letelepülések sorsa attól függ, 
hogy ennek a csoportnak a letelepülése si­
kerül-e majd.“

•*
HOGYAN TÖRTÉNT AZ ELSŐ 500 ZSI­

DÓBÓL ALLó CSOPORT KIŰZETÉSE DAN- 
ZIGBöL ? Beszámoltunk annakidején az első 
500 zsidóból álló csoport Danzigból való ki­
űzetéséről. Ezzel kapcsolatosan most újabb 
részletek kerültek napvüágra.

A kiűzetést megelőző hetekben azoknak a 
zsidóknak át kellett adnick birtokaikat ár­
jáknak, de azok az anélkül is csekély meg­
váltási összegeket sem fizették ki, ha.npm 
visszatartották „az evakuálás anyagi fede­
zését szolgáló számlára."

Vaughan Jones, a Daüy Express levele­
zője, akit pénteken letartóztattak, mert vé­
gignézte az ötszáz zsidó elszállítását, sza- 
badonbocsájtása után a következő részlete­
ket közölte a kiűzetés végrehajtásáról:

— Kötelezték a zsidókat, hogy megjelenje­
nek a Schaefíerel uccai vámiroda előtt. A 
tömeget számtalan civilbe öltözött rendőr és 
Gestapo-ügynök kémlelte. Ezért az emberek 
csak suttogva mertek beszélgetni. Mindegyi­
ket megszámozták. A legnagyobb szám, amit

TERHES NŐNEK VIGYÁZNIA 
KELL EGÉSZSÉGÉRE

Sok ^avarnak, veszélynek van kitéve, szervei 
nem működnek normálisan. Bélmüköc ése g? ak­
tán renyhe. Székletét azonban nem szabad 
elhanyagolnia, de csak enyhe hashajtót szedhet. 
Erre a célra az Artin dragée ideális. Biztos a 
natása de enyhe, nem okoz görcsöket, amellett 
a szervezet még huzamosabb használat eseté* 
sem szokja meg.

\¥Min
á terhes nö ideális hashajtói

A Dr. WANDER üzemek készítménye.

megfigyelhettem, a 484-es szám volt. Dél­
után a Gestapo ügynökei szétoszlatták a kos­
za tartozók és bámészkodók tömegét. Kettős« 
hármas csoportokban „a nem kívánatos sas- 
mélyek“ elé léptek és felszólították őket, 
hogy távozzanak. Amikor a holland konzul 
felmutatta diplomáciai felhatalmazását, kény« 
telenek voltaik engedni. Két danzigi fényké­
pésznek megtiltották felvételek készítését* 
Nemsokkal később Miss Rubby Margaxeteti* 
a Reuter távirati ügynökség- alkalmazottját 
és engemet letartóztattak.

*

MIÉRT NEM ENGEDTÉK MEG A Z>UM 
MENEKÜLTEK PARTRASZÁLLASAT AN- 
GOL-GUYANABAN ? Geoffrey Mander kép* 
viselő kérdést intézett az alsóházban a gyár- 
matügyi miniszterhez, hogy miért utasítot­
ták vissza a „Königstein“ hajó fedélzeté® 
tartózkodó 165 német zsidó menekült pa rtra- 
szállítását. A gyarmatügyi miniszter a kö­
vetkező választ adta a képviselő kérdésére; 
„A 165 menekültet szállító hajó február 
24-én érkezett meg Georgetownba. A kapi­
tány engedélyt kért a menekültek partra* 
szállítására azzal az indokolással, hogy azok 
Angol-Guyanábau akarnak letelepedni. A! 
kormányzó kijelentette, hogy megfelelő tele­
pítési terv hiányában nem adhatja beleegye­
zését a partraszálláshoz. A letelepülési lehe­
tőségeket kivizsgáló bizottság még nem fe­
jezte be tevékenységét. Tekintettel árrá, 
hogy jelenleg a gyarmaton munkanélküliség 
észlelhető, ez a bevándorlás nem kívánatos.“

Mandemek arra a kérdésére, hogy mi lese 
ezeknek a szerencsétleneknek a további sor­
sa, Macdonald azt felelte, hogy nincsenek fi 
hajóról újabb értesülései.

*

FELOSZLATJÁK A HARVICH MELLET­
TI DOVERCOÜRTI GYERMEKTÁBORT. A’
Harvich melletti dovercourti gyermektábort* 
amelyben 1500 németországi menekült gyer­
mek nyert elhelyezést, március 31-én fel­
oszlatják. A táborban élő 475 fiú és eg$ 
leánygyermeket, — aki nem akart testvérei­
től elszakadni — Anglia különböző részeibe® 
helyezik el. A gyermekek mezőgazdasági éa 
ipari kiképzést kapnak. Kiképzésük után a 
gyermekeket tengerentúlra fogják küldőnk 
15-ön közülük Ausztráliába vándorolnak ki*

* ,
NYOLC ZSIDÓ MENEKÜLT TRAGÉDIÁ­

JA PALESZTINA KAPUINÁL. Az angol
hatóságok nem engedélyezték nyolc németi 
menekült partraszállását, akik az „Athén*1 
nevű hajó fedélzetén érkeztek meg a telavivj 
kikötőbe. A menekültek között van egy ham­
burgi származású, van Geldern nevezetű ur 
is, aki Heinrich Beinenak, a nagy költőnek 
egyik leszármazottja. A nyolc szerencsétlen 
zsidó helyzete kétségbeejtő, mert Németor­
szágban a legjobb esetben koncentrációs tá­
bor vár rájuk. A „Haarez“ szerkesztőjének 
kijelentették, hegy készek bárhova menni, 
csakhogy Németországot elkerülhessék. Vas 
Geldern, aki hat hétig a dachaui koncentrá­
ciós táborban lakott, kijelentette, hogy in­
kább a tengerbe veti magát.



& OLíDAJj UJ KELE7T

EUCUKESTI ELŐFIZETŐINK FIGYEL­
MÉBE. Előfizetési ügyekben bucaresti meg­
bízottiak Singer Mór, C'alea Mosiior 314. 
Kérjük előfizetőinket, hogy minden, az elő­
fizetéssel kapcsolatos ügyben hozzáfordulni 
szíveskedjenek.

— Kik kötelesek; sorozáson megjelenni. A 
jeadki egészítő parancsnokság közleménye 
szerint az 1918 évben születettek, valamint 
mindazok, akik 1916-ban és 1917-ben szület­
tek. de a sorozó bizottságtól orvosi halasz­
tást kaptak, kötelesek megjelenni az 1940-es 
i&vjárat sorozásán, amelyet március 15-én 
tartanak reggel 8 órai kezdettel. A sorozás 
Kolozsváron a Mátyás király szülőházában 
lesz megtartva. A megyében a sorozás ápri­
lis elsején kezdődik. A sorozóbizottságok a 
járási székhelyeken ülnek össze azon terv 
alapján, amelyet minden városháza és köz­
ségháza kapuján kifüggesztettek.

— ÖTVENNYOLC ÉVVEL EZELŐTT 
KIÁLTOTTÁK KI A KOMÁN KIRÁLYSÁ­
GOT. Bucurestiből jelentik: Tegnap volt 58 
<6ve a román királyság kikiáltásának. A Cu- 
rentul ebből az alkalomból igy ir: „Kettős 
ünnep ez, a királyságé, amely ma tekintélyét 
növeli a nemzet alkotó erőinek aktiv serken­
tésével és az országé, amit uj és büszke ma­
gaslatok felé vezet hat évtizede a királyság. 
Ma a nemzeti újjászületés jegyében alkal­
munk van a Korona, az állandóság jelképe 
iránti hűségűnk megújítására.“

Ä szerelem nem vakít el
tarnak hibáival és tökéletlenségeivel szem­
ben, akit szeretünk. Ezért minden okos 
asszony, súlyt fektet férje szeretetére, 
igyekezni fog ezt az érzést táplálni. Min­
denekelőtt külsőleg vonzónak kell marad­
nia számára. De nem a gépies kifestés ál­
tal, hanem organikus szépítéssel, melyet 
elsősorban azáltal ér el, hogy arcbőrének 
megadja azokat az anyagokat, melyek táp­
lálásához szükségesek. Erre szolgál Mil- 
kuderm-Hautsahne és a Milkuderm-Miloh- 
íettcréme, az egyetlen készítmények, me­
lyeknek -alapanyaga az abszolút tiszta tej.

— Egy bácáui cipészmester valódi Stradl- 
varhis-hegedüt talált a padlásán. Bácáuből 
jelentik: Egy Costica Petnescu nevű szegény 
cipészmester padlásán keresgélve, porlepte 
hegedűre talált, amit évekkel ezelőtt egy 
adósa, adott neki zálogba. Petrea a hegedűt 
szakértőhöz vitte, aki megállapította, hogy 
a hegedű valódi Stradivarius. Az óriási ér­
tékű zeneszerszámot a bácáui múzeumban 
helyezték el, amíg vevő nem akad rá.

— Orvosi hir. Dr. H. Grünfeld szemorvos 
külföldi útjáról hazaérkezett és rendelését 
megkezdte Cal. Reg. Ferdinand 43-45 szárn 
alatti rendelőjében.

— Éghy Ghyssa táncestéi ye. Ma, szerdán 
este lesz Éghy Ghyssa, a hírneves tánc- 
művésznő estélye a kolozsvári magyar szín­
társulat színpadán. Az eredeti tánckreációk 
mellett külön érdekessége lesz a nem min­
dennapi művészi élményt jelentő estélynek, 
hogy azon FrCund Leó, a kiváló temesvári 
zongoraművész nemcsak a kíséretet látja el, 
hanem önálló zongoraszámokkal is közre­
működik.

— Claudette Colbert legújabb remeke a 
„Zaza“ nyerte meg a hollywoodi filmverseny 
első diját, Claudette Colbert ma már úgy­
szólván a sztárok fölött áll. Egy különleges 
műfajt képvisel, pikáns, izgalmasan érdekes 
egyénisége megtölti a filmet franciás köny- 
nyedséggel, humorral és csodás toalettekkel.. 
Filmjei valósággal divatrevük. Legújabb ala­
kítása, a „Zaza“, szakemberek véleménye 
szerint legragyogóbb filmje. Rendezője nem 
kisebb, mint maga Zukor Adolf, kinek feled­
hetetlen. „Kaméliás hölgy “-éré bizonyára még 
mindenki élénken emlékszik. „Zaza“ szerepe 
alkalmat ad arra, hogy Claudette Colbert 
minden tekintetben csillogtassa tehetségét. 
Partnere a nálunk is rokonszenves Herbert 
Marshall. A film bemutatója csütörtökön 
lesz a Select Mozgó-ban.

Hölgyek figyelmébe!
Külföldi tanulmányú tamról hazaérkeztem.

Párizsi nifdell-nizokkal 
és Eetsiiiabb dívái- 

Sildekkel állok Slízleli 
megrendeloM rónáéi-

kelésére,
Szabást legújabb módszerrel tanítok.

Salon Vértes
Telefon: 34-62. Str. Gh. Cosbuc 12.
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Ä «‘-»a .mim
mondotta Macdonald az arab delegációnak

London, március 14. Macdonald angol 
gyarmatügyi miniszter tegnap közölte a 
zsidó és és az arab delegációval a kormány , 
uj javaslatait a Palesztina-kérdés megol­
dására. Az uj javaslatról semmi sem szi­
várgott ki. A zsidó delegáció azt a választ 
adta Macdoiialdnak, hogy előbb a konfe­
rencia zsidó bizottsága elé terjeszti a ja­
vaslatokat és csak azután -ad hivatalos vá­
laszt arranézve, hogy elfogadja-e azokat, 
'vagy sem. Az arab delegációval tartott ta­
nácskozás során Macdonald arra kérte az 
arab politikusokat, hogy járuljanak hozzá 
a kormány uj javaslataihoz. Macdonald 
hangsúlyozta, hogy Anglia barátsággal vi­
seltetik az arabok iránt, jóindulattal keze­
li ügyüket és a Palesztina-kérdés megol­
dásának keresésében is ez a magatartás 
vezeti. A kormány azonban tekintettel kell, 
hogy tegyen az angol közvéleményre és az 
Egyesült Államok érzelmeire is, számot 
kell, hogy vessen ezzel a két tényezővel, 
amelyek egyaránt ellenzik az önálló Palesz­
tinái állam tervét és különösen nagy ellen­
szenvet tanúsítanak a zsidó bevándorlás és 
földvásárlás betiltásának gondolata ellen.

A legvégső, amit a kormány tehet az, hogy 
bizonyos korlátozásokat -alkalmaz a beván­
dorlás és a földvásárlásra. Macdonald ar­
ra kérte az arab államok képviselőit, hogy 
mérséklő befolyást gyakoroljanak a Palesz­
tinái arabokra.

Newyork. március 14. Dr. Stephen S. 
Wise, a „Queen Mary“ fedélzetén Newyork 
ba érkezett. A Zsidó Távirati Iroda tudósí­
tója előtt Stephen Wise kijelentette, hogy 
a londoni Balesztina-konferencia uj „mün­
cheni egyezmény“ veszélyét rejti magá­
ban, remélhető azonban, hogy Anglia tar­
tózkodni fog olyan lépéstől, amelyet a de­
mokratikus világ újabb árulásnak bélye­
gezhetne. A jisuv és a világ zsidósága min­
denesetre harcolni fognak egy önálló Pa­
lesztinái állam terve elten.

Jeruzsálemből jelentik, hogy az Agudas 
Jisroel végrehajtó bizottsága rezoluciót fo­
gadott el, amelyben kijelenti, hogy kisebb­
ségi státus Palesztinában elfogadhatatlan 
úgy a jisuv, mint a világ zsidósága számá­
ra. Vajha az isteni gondviselés szétrombol­
ná a zsidó nép ellen szőtt intrikákat — 
hangzik az Aguda nyilatkozata.

Az utószezon nagy slágerei a ROYAL 
slégermoxgéban futnak!

Ma, szerdán az év legnagyobb szenzációjának bemutatója. Parádés szereposztásban, cso­
dálatos pazarsággal, gyönyörű zenével elevenedik meg JOHAN STRAUSS élete.

A nagy keringő
felülmúlja az év összes eddigi filmjeit,

SZEREPOSZTÁS;
Johan Strauss — 
Poldi Vogelhuber 
Carta Donner — 
Ferencz József —

Denevér, Cigánybáró.

----------------------------------- FERNAND GRAVET
----------------- ------------------LUISE RAINER

-------------------------------------------- MI LIZA KORJÜS
-------- ------------------------------------HUGH HERBERT

ZENESZAMOK:
A bécsi ei'dö meséi, Kék Duna keringő és Strauss többi valcerei.

SZÍNHELY:
Strauss János korának Becs városát eleveníti meg a film, annak minden humorával, 

kedélyével, melegségével és pazar, világhíres fényűzésével,
VÉGEREDMÉNY:

EGY EDDIG NEM LÁTOTT VILÁGSZENZÁCIÓ!
‘ A METRO GOLDWYN JUBILÁRIS PRODUKCIÓJA.

Műsor előtt 2 premier journal: METRO és FOX.

— A cenzúrahivatal felhívása a laptulajdo­
nosokhoz. A VI. hadtest cenzúrahivatala 
148—939. ez. alatt kibocsátott közleményé­
ben felszólítja a város területén megjelenő 
összes lapok kiadótulajdonosait, vagy felelős 
szerkesztőit, hogy jelenjenek meg március 
16, vagy 17-én a cenzúrahivatal Plata Unirii 
1. szám alatti városházi épület földszintjén 
lévő helyiségében kérdőívek kitöltése végett.

— Huszonkét iskolásgyereket hoztak be a 
kolozsvári Pasteur-intézetbe. a kolozsvári 
Pasteui'-intéze tbe beszállították a felsőrákost 
iskola összes növendékeit, számszerűit hu­
szonkettőt, akiket egy farkaskutya megha­
rapott. A kutya három gyereket mart össze, 
a többi gyerekek pedig a megmart gyerekek­
kel érintkeztek. Valamennyien védőoltásokat 
kapnak,

— Molnár István expresszionista táncmű­
vész fellépése elé. Molnár István, aki kolozs­
vári tornatanárként kezdte pályafutását, 
holnap egy uj táncművészeti stilus megal­
kotójaként fog 'bemutatkozni a kolozsvári 
közönség előtt. Két hónappal ezelőtt Párizs­
ban járt ez a fiatal táncművész, ahol az 
„Archives Internationales Des Danses“ nevű 
táncakadémia növendékeként iratkozott, be. 
A kezdő fiatalember csakhamar kitűnt fel­
tűnő képességeivel és túl az iskola tanárai­
nak elismerésén, a párizsi sajtó, igy a „Fi­
garo“, a „Matin“, a „Paris Soir“ is feltűnő 
melegséggel adózott kivételes tehetségének. 
Különösen Ady, Musset, Verlaine verseire 
komponált tánckompoziciói arattak nagy 
sikert a kényes ízlésű francia közönség kö­
rében. Molnár István Párizs után Budapes­
ten is fellépett és a magyar sajtóban is fel­
figyeltek kivételesen színes tehetségére. Az 
Archives International des Danses igazgató­
sága áprilisra újabb táncestély rendezésére 
kötötte le a fiatal, nagyjövö: -e_
Molnár István csütörtökön este a kolozsvári 
Davila színház színpadán a kolozsvári kö­
zönség előtt is be fogja mutatni művészetét. 
Fellépése iránt nagy érdeklődés mutatkozik 
s minden bizonnyal nagy sikert is fog aratni,

— Aradon megloptak egy kolozsvári ke­
reskedőt. Aradiéi jelentik: Szarka István ko­
lozsvári kereskedő, aki Macovei ucca 24, 
szám alatt lakik, bejelentette az aradi rend­
őrségen. hogy meglopták. A károsult elmon­
dotta a rendőrségen, hogy üzleti ügyben 
Aradra kellett utaznia. Itt az állomás felé 
vezető útvonalon lévő egyik vendéglőbe ment 
vacsorázni. Amikor fizetésre került a sor, a 
kolozsvári lakos megdöbbenéssel tapasztalta, 
hogy valaki kilopta zsebéből pénztárcáját, 
amelyben hatezer lej készpénzén kívül fon­
tos okmányait őrizte. Szarka István vallo­
mása szerint határozottan emlékszik arra, 
hogy a vendéglőbe való betérése előtt pénz­
tárcája még meg volt és ezért nyilván való, 
hogy az ismeretlen zsebtolvaj a helyiségben 
követte el a lopást. A tettes kézrekeritésére 
megindult a vizsgálat.

— Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich Orvos- 
tudományi Egyesület ma, 15-én, szerdán 
este pontosan 9 órakor tartja 127. tudomá­
nyos ülését saját helyiségében, Str. Mento­
rán dului 13, a következő tárgysorozattal: 
1. Hozzászólások dr Vitányi Lászlónak „A 
fejfájásokról“ elhangzott előadásához: Dr 
Csillag Jenő, dr Elekes Miklós, dr Farkas 
Imre, dr Havas József, dir Herschkovics La­
jos, dr Lengyel Miklós, dr Omstein Sándor, 
dr Vass Zoltán, dr Weinstein Gyula. 2. Dr 
Schnabel Ede: A reumás megbetegedésekről 
és a reumaproblémáról. 3. Dr Leöb Izsák: Az 
erotika jelentősége az újszülött táplálkozásá- 
ban. (Uj elmélet). Románnyelvü előadás. A 

’ tagokat és orvosvendégeket ezúton is meg­
hívja a vezetőség.

— Wizo-est a Concordia klubban. A már­
cius 8-ra behirdetett, de elmaradt Wizo-est 
ma, szerdán este 9 órai kezdettel lesz meg- 

I tartva. Mivel meghívókat nem bocsátottak 
! ki, ezúton hívja meg a kolozsvári zsidó tár- 
! sad álmát erre a nagysikerűnek ígérkező
* estére. A rendezőség.

Oá esvten-íS© ó*a eilteíioliem
00.000. leli...

írja nekünk Kertész Gyű. a nyug. szes. 
gyárvezető Tárgu-Sácuescből, majd f0b 
tatja:

„ ... Az önök által küldött egy üve 
GASTRO D. amerikai gyógyszer má>- am 
nyi?a javította nagymérvű ideges gyomor 
bajomat és lekötötte savképződéseanet 
hogy bátran mondhatom, ma Istennek hl 
la, 60 százalékkal egészségesebb vagyok éi 
enni is tudok, amit eddig csak félve 
igen kis mennyiségben tudtam. Szivesked 
jenek egy üveg Gastro D-t utánvéttel ku 
de ni, hátha a második üveg használata á, 
tál teljes gyógyulást kaphatok, amit R 
ten után remélem is. Másoknak is bátrag 
ajánlom .a Gastro D-t.

Ezen sorokhoz minden kommentár feles, 
leges. Orvosok is ajánlják.

Gastro D. kapható gyógyszertárakba! 
és drogériákban, vagy postán megrendel 
hető 135 tej utánvét mellett CSÁSZÁR £ 
gyógyszertárában, Bueuresti. Galea Vic 
toriéi 124.

Julius 9-iitén árverezik 
a Sorecani szénbányát
Bucuresti, március 14. Mint emlékezetes 

körülbelül egy évvel ezelőtt a Manoileset 
testvérek tulajdonát képező Sorecani Szén 
bánya vállalat kezelését a föhitelezo „Credi 
túl Industrial“ vette át. A Creditül Industrie 
és a bánytulajdoncsok között azóta szaka 
datlanul folytak a tárgyalások, amelyei 
azonban nem vezettek eredményre Időköz 
ben a bányavállalat vezetősége kifizette | 
munkások hátralékos fizetéseit és megkezd 
te a többi hitelezők követeléseinek rendezd 
sét is. A Sorecani 65 milliós kölcsönt akar! 
a pénzpiacon szerezni, ami azonban nem sí. 
került és igy a bánya egész komplexuma 
julius 9-ikén árverés alá bocsátják.

— A nagymihályi rabbi Kolozsváron. &| 
muel Eljovics, az emigrációban lévő nagyiul 
hályi-mihaloncei rabbi, vasárnap nagyhatás 
drosét mondott a kolozsvári Pcale Cede 
imaházában. Eljovicsot szombatra a bánffj 
hunyadi hitközség hívta meg, mig vasárnap | 
ra a Beth Avrahamban mond beszédet 
nagytekintélyű rabbi,

— Nagybányán minden 31-ik életevét bei 
tölti férfit közmunkára rendelt be a váró 
vezetősége. Nagybányáról jelentik: Nagy 
bánya város vezetősége élt azzal a törvény 
ben biztosított jogával, hogy közmunkái | 
rendeljen be minden 21 évét betöltött férfi' 
Eimek megfelelően tisztviselők járták be 
várost és összeírták azokat, akiket köz 
munkára kötelezni lehet. A rendelkezése 
értelmében mindenkinek évente öt napot kel 
közmunkát teljesítenie és mindenki kötele 
felszereléssel jelentkezni munkahelyén, vág] 
pedig napi 75 lejjel megváltani kötelezettse 
gét. A tavasz beálltával most már meg 
kezdték a közmunkát a bányavárosban é 
óceánként hívják be az embereket munkára 
Aki maga nem akar menni, az pénzzel vált) 
meg, vagy napszámost küld maga helyett, 
ami sokkal előnyösebb, mert a 75 lej helyet 
a munkanélküliek 50 lejért is elmennek dől 
gozni. De vannak sokan az értelmiségi ősz 
tályből is, akik megjelennek a közmunkái 
és az utak javításánál lapátolnak, vagy kö 
vet hordanak. A munkásságra nézve azon 
ban megterhelést jelent a közmunka, mert 
bányamunkásságnak vagy oda kell adni 
egész napi keresetét, vagy pedig el kell hágj’1 
nia rendes munkanapját, ami érzéken; 
anyagi megrövidítést jelent. Ezért a bánya 
munkásság küldöttsége: Boticiu Romulus
Hotca Miklós és Deutsch György vezetésévé 
felkereste Ni^escu ezredes-polgármesteri 
akit arra kértek, hogy a bányamunkásságo* 
mentesítsék a közmunka-kötelezettség álét 
mert a munkásnak szüksége van évente ah'8 
az öt napra, hisz igy is alig tud kijönn 
keresetéből. Ni^escu polgármester megértés­
sel fogadta ugyan a küldöttséget, de kijelen­
tette, hogy kérésüknek nem tehet eleget' 
mert a közmunkát a törvény előírja és ki­
vételt nem lehet tenni. De tekintettel a je­
lenlegi munkaalkalmakra.. hajlandó május 
1-ig haladékot adni.

Nagyvárad és Bdharmegye egyetlen 
zsidó ortopéd- és gyermekcipő

specialistája

Keliis István
belvárosi cipöszalon Oradea, Pared 
Traian 1. Dr Balláné kalapszalon 
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Hitler utasítására Tiso Berlinből telefonon intézkedett a szlovák 

páriámért! összehívásáról. Egyszakaszos törvény proklamálta 
Szlovákia íiigyeileiiségét. Tiso alakította meg az ts| szlovák 

kormányt, amely Németországié! kéri"" védelmei

A müncheni határozatok következtében életképtelenné vált Csehszlovákiában az 
utolsó 24 órában tragikus gyorsasággal követték egymást az események, amelyek vég­
kép megpecsételték a csehszlovák köztársas ág sorsát,

Berlinből Pozsonyba való megérkezése után Tiso azonnal résztvett a szlovák kor­
mány minisztetranác-sán, amelyen résztvett Sidor miniszterelnök is. Tiso közölte Hit­
lerrel való tárgyalásainak eredményét. A minisztertanácsot titkos tanácskozás követte, 
amelyen resztvettek a szlovák parlament vezető tagjai. Ezen a titkos tanácskozáson 
döntöttek Szlovákia sorsáról.

A minisztertanács után a szlovák diéta rendkívüli ülésszaka délelőtt 11 óra 55 perc­
kor tűt össze. A kormány előterjesztésére az egybegyült 62 képviselő egyhangúlag meg­
szavazta az egyszakaszos törvényjavaslatot, amely prokflamálía Szlovákia függetlent 
»égét,

A független Szlovákia proklamáiása után azonnal megalakult az első függetie,, szlo­
vák kormány, amelynek névsora a következő:

Miniszterelnök Tiso Józsit;, helyettes miniszterelnök Tuka Béla, hadügyminiszter 
Csatlós alezredes, belügyminiszter Sidor, külügyminiszter Durcsánszki, közoktatásügyi 
miniszter Sivák, igazságügyminiszter Frits és pénzügyminiszter Krucsinszki. A kormány 
propagandafőnökévé Sano Machot nevezték Id.

Sano Macho letartóztatásban volt kedd reggelig. Szabadlábra helyezése után egy 
órával fogadta az újságírókat és kijelentette előttük, hogy a független Szlovákia kikiál­
tása órák kérdése csupán.

Tiso miniszterelnök délben egy órakor a pozsonyi rádióban bejelentette Szlovákia 
függetlenségének proklamálását. A szlovák diéta néhány perccel azelőtt szavazta meg az 
* rröl szóló egy szakaszos törvényt.

A kora délutáni órákban az újonnan alakult szlovák kormány- összeült, hogy megfo­
galmazzák a függetlenség kikiáltásáról szóló ünnepélyes prokla-mációt.

Az uj szlovák kormány megalakulása után azonnal táviratot intézett Hitlerhez, 
amelyben bejelenti Szlovákia függetlenségének kikiáltását és az uj állam részére a német 
birodalom védnökségét kéri. A német külügyminisztérium illetékes vezetői kijelentették, 
liogy Németország nem fogja védnökségét megtagadni Szlovákiától, mert meg vannak 
győződve arról, hogy Szlovákia csak ebben a formában lehet életképes.

Lemondott a prágai kormány
nitményeit Pozsonyból sürgősen a Szlovákia 
és Csehország közötti határra vezényelték., 
teljes katonai felszereléssel. Egy vezető cseh­
szlovák politikus a Reuter ügynökség tudósi­
tójának azon kérdésére, vájjon Szlovákiát el­
foglalja-e Németország, ezt a választ kapta: 

— Még nem.
Arra a kérdésre, hogy- egy ilyen bevonulás 

valószinü-e, a cseh politikus igenlő választ 
adott.

Német hir a csehek mozgósításáról 
Pozsony, március 14. A német távirati iro­

da jelenti: Engerbauba érkező jelentések sze­
rint a csehek mozgósítottak Csehország, 
Morvaország és Szlovákia területén. A cseh 
csapatok Pozsony és Thében között kiirtották 
a fákat a teret uraló dombokról, hogy gép­
fegyvereket helyezhessenek el. Prosznieből 
nehéz és könnyű tüzérség, erőteljes gyalogos 
különítmények és páncélos kocsik haladnak 
Olmütz felé. A brünn—austrelitz—butkovici 
utón motorositott csapatok haladnak. Cseh 
csapatokat összpontosítottak a vágvölgyi 
szlovák vállalatok közelében.

Prága, március 14. A központi kormány 
íninisztertanáCSPa tilt össze kedden a reggeli 
órákban és egész délelőtt tanácskozott anél­
kül, hogy’ valamilyen határozatot hozott 
volna. Arra a megoldásra jutottak végül, 
hogy megkonzultálják a cseh parlamentet.

LONDON, március 14. Az angol estüapoK 
jelentése szerint a csehszlovák központi kor­
mány lemondott.

A Pozsonyból Prágába érkező vonatok tele 
vannak Szlovákiából menekülő csehekkel és 
zsidókkal. A menekültek elmondották, hogy 
a Hänka-gärda járörtei átkutatnak minden 
Pozsonyból elinduló vonatot és megtiltják az 
utasoknak, hogy ötszáz koronánál nagyobb 
nsazeget vigyenek magukkal. Az ékszereket 

értéktárgyakat elkobozzák a menekülők­
ul,

Kedden reggel a pozsonyi bankokat meg­
rohanták a® emberek, akik ki akarták venni 
ifi-tétjeiket. Számos cseh és zsidó üzletet le­
romboltak. A cseh családok sietve elhagyták 
Pozsonyt és Csehországba utaztak.

Prága, március 14. A Hlinka-gárda külö-

a csehszlovák köztársaság utolsó 24 érája
A csehszlovák köztársaság elmúlt 24 

órájának eseményeit az alábbiakban fog­
laljuk össze:

Mint napunk tegnapi számában jelentet­
tük a berlini kormány két ultimátumszerű 
jegyzéket intézett a prágai kormányhoz. 
Az első jegyzékben uj kormány alakulását 
követelte Berlin Beran elnökletével, a má­
sodikban már Berán menesztését is kikö­
tötte. A német kormány nyílt beavatkozása 
világszerte nagy’ megdöbbenést keltett. 
■Londonban azonban úgy- látszik számítot­
ták erre, mert politikai körökben tudni vél­
ték, hogy a müncheni egyezménynek volt 
eiy titkos záradéka, mely feljogosítja Né­
metországot, hogy csapatokat küldjön 
Csehszlovákiába a rend helyreállítására, 

zavargások vagy bonyodalmak támad­
nának különösen Szlovákia függetlensége
kérdésében,

A berlini ultimátum vétele után nyom- 
minisztertanácsra ült össze a prágai 

kormány. A minisztertanács, mely a késő 
éjszakába nyúlt, rendkívül izgalmas lefo- 
■tyásu volt. A kormány tagjai között súlyos 
fentétek robbantak ki. Egyes miniszterek 

követelték, hogy nyomban mondjanak 
* a kormány azon tagjai,- akik ellen Berlin 
készéről kifogást emeltek. CfiwalkovszTci 
SUlágynumszter -állítólag hangoztatta,

hogy a maga részéről mindig a Németor­
szággal való feltétlen együttműködés hive 
volt, de nem engedték érvényre juttatni 
ezen felfogását. A minisztertanács éjfél­
kor ért véget, anélkül, hogy határozott 
volna.

Szlovákiában ezalatt súlyos események 
történtek. Pozsonnyal szemben, a Duna 
német partján motorizált német csapatokat 
vontak össze, ami a későbbi események 
világos előjele volt. Ugyanakkor a Hlinka- 
gárda megszállta a .Morvaország és Szlo­
vákia közötti határt. Pozsonyban és más 
helységekben ugyanakkor sorozatos inci­
densek voltak. Hétfőn este, amikor a szlo­
vákok nagy „szabadságtüntetést“ rendez­
tek Pozsonyban, a városházával szomszé­
dos gyárépületét, mely németek tulajdona, 
levegőbe röpítették. A tettesek csehek vol­
tak állítólag. A robbanásnak hat halottja 
volt. Eugeranban fegyveres harc volt a né­
met, szlovákok és csehek között. Késmár­
kon, Bellában és Neuvorfban is súlyos za­
vargások voltak. A Sidor-kormáriy egy 
ideig ura volt a helyzetnek, hétfőről kedd­
re virradó éjszaka azonban külső erősíté­
seket kaptak a pozsonyi németek, bombák 
robbantak a város különböző pontjain és 
egyre több összecsapásra került sor a kar­
hatalom és a német lakosság között. Tiso I 
volt miniszterelnök ekkor közölte Sidor
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miniszterelnökkel, hogy Hitlerhez utazik. 
Sidor miután kikérte Prága véleményét 
megértette, hogy. képtelen ellenállást kifej­
teni Németországgal'szemben.

Tiso hét órakor jelent meg Hitlernél, aki­
vel lO óráig tárgyalt. A három órás tárgya­
lás után telefonon felhívta Sidort, hogy kedd 
délelőttre hívja össze a parlamentet. A fel­
szólítás ultimátum jellegű volt. Sidor nyom­
ban közölte ezt Hacha köztársasági elnök­
kel, aki kénytelen volt engedni a nyomásnak 
és végső erőfeszítéseket tett a helyzet meg­
mentése érdekében. Sidor látván az ellen­
állás teljes kilátástalanságát, felajánlotta a 
békét a szepar&tistáknak és elrendelte a le­
tartóztatott szlovák szélsőségesek szabad­
lábra helyezését. Az egyik kiszabadult agi­
tátor., Sánomach nyomban, beszédet tartott 
és bejelentette, hogy kedden kikiáltják Szlo­
vákia függetlenségét.

Tiso, miután befejezte berlini tárgyalásait, 
repülőgépen Bécsbe utazott, majd onnan gép­
kocsin Pozsonyba. Megérkezése után nyom­
ban összeült a szlovák minisztertanács. Ek­
kor határozta el a pozsonyi kormány, hogy 
egyszakaszos törvényjavaslatot terjeszt a 
parlament elé, Szlovákia függetlenségének 
proklamálására. Az uj állam totális formát 
vesz fel, feje Tiso lesz, aki az „atya" elmet 
veszi fel.

Ugyanakkor széleskörű óvintézkedéseket 
tett a pozsonyi kormány. A Hlinka-gárdát 
felfegyverezte és acélsisakokkal látta el. A 
város 30 százalékát alkotó németek vették 
át a rendfentartás tényleges gyakorlását. 
Németek őrzik a középületeket és a szlová­
kok a legnagyobb elővigyázatosságot tanú­
sítják ezzel a jelenséggel szemben, de az 
eseményeknek ily gyors alakulása láthatóan 
zavarólag hatott a kedélyükre.

Amerikát nem lepték meg 
az események

Newyork, március 14. A csehszlovákiai 
események nem keltettek különösebb meg­
lepetést az Egyesült Államokban. Az ame­
rikai sajtó a történteket a müncheni hatá­
rozatok természetes következményének te­
kinti. A Newyork Times szerint a münche­
ni egyezmény megfosztotta minden véde­
lemtől külső támadásokkal szemben azt a 
nemzetet, amely a legerősebb volt Európá­
nak ebben a részében. Hitler az uj helyze­

tet további előnyomulása számára használ 
ja fel, Csehszlovákiát teljesen a német bi­
rodalom gyámsága alá helyezve.

Berlin, március 14. A német reggeli "La 
pok részletesen foglalkoznak a csehszlová­
kiai eseményekkel. Általában azt állapítják 
meg a német lápok, hogy a jelenlegi hely 
zet tarthatatlan. A Berliner Börsenzeitung 
megállapítja, hogy a Münchenben elképzel’ 
cseh föderatív állam csak külszín volt. 
mert Prága továbbra is központosításra 
törekedett. A lapok általában leszögezik. 
hogy Közép-Európát. nagy és közvetlen ve­
szély fenyegeti.

Párizs, március 14. A francia sajtó kö­
zönyös hangon'ir a csehszlovákiai esemé 
nyékről. A lapok együttesen megállapít­
ják, hogy a történtek után bajosan lehet 
fermtartani a cseh állam egységét.

London, -március 14. A Daily Express a 
csehszlovákiai eseményekkel foglalkozva, 
azt írja, hogy ostobaság volt Anglia részé­
ről ígéretet tenni Münchenben arra, hogy 
megvédi, sőt pénzzel is támogatja ezt a 
heterogén államot.

Letartóztatták » 
magyarok vezetőit

Budapest, március 14. Szlovákiából érkező 
hirek x-5z^rint a cseh katonai hatóságok le- 
tartőztattakxCsáky Miklós .gróföt, a szlová­
kiai magyaroív- tnüvelödéSi egyesületének el­
nökét, Csáky Ágóston grófot, a legkiemt - 
kedőbb szlovákiai magyar személyiséget és 
Kopaszt, a szlovákiai magygr keresztár, y - 
szocialista párt elnökét.

Biidapest, március 14. Csáky gróf magy r 
külügyminiszter kedvezőtlen egészségi álla­
pota ellenére- kedden megjelent hivatalában 
majd Teleky miniszterelnökkel egyórás ta­
nácskozást folytatott. A .miniszterelnök ez­
után foggdtá a magyarországi, ruszinok kül­
döttségét. .

PárizS; . március 14. Az Havas távirati 
ügynökség jelenti, hogy a .Jerfgyel, német és 
olasz kormányok utasítására a három lilám, 
prágai köyetei “közös lépést tettek a cseh 
kormánynál.

Varsó, március 14. .JBéck lengyel külügy­
miniszter kihallgatáson fogadta a magyair 
és a némgt-dfovetet. "Be utóbbi az éjszakai 
folyamán Berlinbe utazott.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.) i
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Az Erdélyi Nakkabi Szövetség 

az úszó sportért
Cluj, március 14. (Az Uj Kelet tud.) A 

tavaly nyáron Marosvásárhelyen megrende­
zett Uszó-Ma.kkabiada alkalrnaval az erdélyi 
zsidó sportegyesületek kiküldöttei* a Maii- 
ükabi Szövetség elnökségének indít lány ár a el­
határozták Uszó-alkerület létesítését, amely­
nek hivatása az erdélyi zsidó uszósportélet 
technikai irányításának segitése és fellendí­
tésének kezdeményezése.

A Marosvásárhely székhellyel működő 
Makkabi Uszó-alkerület a közelmúltban kör­
levélben fordult az erdélyi zsidó sportegyesü­
letekhez, amelyben a többek között működé­
séhez szükséges adatokat kért. A körlevél 
ezidöszerint a kolozsvári Haggibbort, a nagy­
váradi MakkaMt, az aradi Hakoaht és a 
mrosvásárhelyi Makkabit érintette, minthogy 
jelenleg csak ezek a zsidó sportegycsületek 
rendelkeznek úszószakosztállyal. Rövidesen 
azonban úszószakosztályt alakit a temesvári 
Kadima és a szatmári Barkochha is.

Tekintettel arra, hogy a körlevélre nem 
mindenik zsidó sportegyesület küldte be a 
kívánt adatokat, a Makkabi Uszó-alkerület 
ezúton kéri az érdekelt zsidó sportegyesüle­
teket ennek sürgős pótlására.

A Makkabi Uszó-alkerület egyébként leg­
utóbbi értekezletén két uj tagot kooptált 
vezetőségébe, ezek: Grünfeld Lili és Farkas 
György. A vezetőséget eddig a következők 
alkották: Gáli István. Békés Géza. és Nasch 
József. Az ülésen elhatározást nyert, hogy a 
legközelebbi Makkabi konferencia elé, amely 
április 30 és május 1-én lesz Kolozsváron, az 
Uszó-alkerület részletes munkatervet fog be­
terjeszteni, amely a zsidó uszősport fellendí­
tését célozza. A Makkabi konferencián az 
Uszó-alkerület egy, esetleg két taggal kép­
viselteti magát.

Mi és férfi Wolley-Ball szak­
osztályi alakit a Haggibbor
öuj, március 14. (Az Uj Kelet tud.) Az 

Erdélyi Makkabi Szövetség eddig hat sport­
ágban irt ki kerületi bajnoki versenyt, olyan 
sportágakban, amelyeket minden zsidó sport­
egyesületnek kötelességszerüen kell űznie. 
Ezek a sportágak: Torna* úszás, vívás, tenisz, 
asztalitenisz és sakk. Újabban a Makkabi 
Szövetség két uj sportág bevezetését irta 
elő: atlétikában és WoUey-Ballban.

A kolozsvári Haggibbor sportegyesület, 
amely a Makkabi kötelességteljesités terén 
mindig elöl járt, a Makkabi Szövetség hatá­
rozata nyomán megkezdte Wolley-Ball szak­
osztálya megszervezését, amelyet igen ko­
moly alapokon kíván működésbe helyezni. 
Elhatározást nyert, hogy a szakosztály ke­
retében külön hölgye oportot is szerveznek. 
A Haggibbor maradék, nélkül érvényesíteni 
kívánja az Erdélyi Makkabi Szövetség azon 
elgondolását, hogy a Wolley-Ball sportágat 
amely kitűnő testnevelő hatása mellett telje­
sen költségmentes, szór^korjbató szabadtéri 
labdajáték, tömegek számára tegye hozzá­
férhetővé.

A Haggibbor Wolley-Ball szakosztálya, 
amelyet hivatalosan aífáliálni fognak a Ro­
mán Wolley-Ball Szövetséghez, a közeli na­
pokban tartja alakuló gyűlését, amelyet 
követni fog a női és férfi csoportok működé­
sének azonnali beindítása.

Kis hírek a sporiuilágból
A magyar válogatott labdarugócsapat csü­

törtökön Párizsban játszik Franciaország 
ellen, mig vasárnap Corkban Írország válo­
gatottjával méri össze erejét.

Iasiből jelentik: A Textüa csapatának 
vasárnap a nagybányai FC Carpati együtte­
sével kellene megmérkőznie a Román Kupá­
ért. A mérkőzést azonban a Textüa lemon­
dotta és igy a nagybányaiak mérkőzés nél­
kül jutnak tovább.

potom könyvvásár, újabb olcsó könyvek­
kel kibővítve, még tart Lepagenál, amíg a 
könyvek el nem fogynak. Pl. Maupassant 15 
féle különböző regénye, kötetje 18 lej, Verona 
Cleo, divatszalon kötve 30 lej (volt 198), 
Damai: Kaszinózó táblabirák, 2 kötet, 440 
lap vászonkötésben (volt 540 lej) most 44 
lej, stb., stb. Lepagenál Kolozsvár. Postán 
utánvéttel. Kérjen teljes olcsó jegyzéket. 
Siessen: ami elfogy, nem pótolható.

UJ KELET SZERDA, 1939. MÁRCIUS 15.

Főzelék- és virágmagvak « 
xruUPlH Répamagvak, fümagvak a 

a lesjobb vetőmag Gazdasági magvak
Itiwits Mezőgazdák S.-T.

TIMISOARA
IV., Piata Dragalina.

ARID
Bulv. Reg. Ferdinand 42,

Kérje uj LEGUMA képes árjegyzékünk díjmentes megküldését 1

BUCURESTI
Str. Bursei 2.

SZINMZFIIM
MŰVÉSZET

HETI MŰSOR;
Szerda: Éghy Gyssa táncestje.
Csütörtök: Molnár István táncestje.

Szombat 9: Györgyfalvi lakodalom. (Czakó 
János revü je, a györgyfalvi népszokások 
bemutatása, ötven festői viseletű nö és 
férfi és a györgyfalvi cigányzenekar 
részvételével. Bevezeti: Dr. Vásárhelyi 
János ref. püspök.)

Vasárnap d. u. fél 3: Györgyfalvi lakodalom, 
d. u. 6 és 9: Alhambravo. (A bukaresti 
Alhambra revütársulat előadásai.)

Szerda 9: Attiiio Ranzato, a világhírű csel- 
lőmüvész egyetlen hangversenye. Műsor: 
1. Bach: Aria, Vitali: Chaconne. 2. 
Boccherini: Concerto in Si maggiore
(Allegro Moderato, Adagio, Rondo). 3. 
Bossi: a) lamento, b) tumulto. Flamand 
ária (népdal a XVIH. századból.) 4. 
Ranzatc: Arab tamburin. De Falla: A 
íüzritus tánca. Scott: Pastorale and Reel, 
A zongoránál: Renzo Bossi.

RIO MOZGO MŰSORA $
Ma 3, 6 és 9 órakor két sláger! I. Vladia 

Corsaco-va. Oroszul beszélő társadalmi 
dráma. Fősz.: Vladimir Gardin és M. 
Vasiliev. II. A gangszter bosszúja. Iz­
galmas gangszter dráma. Fősz.: Patt 
O'Brien és Margaret Lindsay, III. Jour­
nal,

Következő műsorunk: Botrány az Operában. 
Fősz.: Marx testvérek. H. Az ördög
leánya.

A ROYAL MOZGO MŰSORA;

Az év legnagyobb szenzációjának bemuta­
tója^. Parádés szereposztásban, csodála­
tos pazarsággal, gyönyörű zenével ele­
venedik meg Johan Strauss élete: A 
nagy keringő. Felülmúlja az év összes 
Sünijei V- Főszereplők: Femandi Gravtet, 
Luise Rainer, Miliza Korjus, Hugh Her­
bert. A Metro Goldwyn jubüáris produk­
ciója. Műsor előtt 2 premier journal: 
Fox és Metro.

A CAPITOL MOZGO MŰSORAi

Premier világsláger! Gunga din. öriásfilm. 
Nagyob mint Bengáli és a 41-es Brigád. 
Főszereplők: Cary Grant, Victor Me.
Laglan és Douglas Fairbanks. A film 
előtt a legfrissebb világhiradő.

A SELECT MOZGO MŰSORA:

Vörös orchideák. Az utóbbi évek legsikerül­
tebb kémfilmje. Egy állam hadfelszere­
lési terveiért folyik az ádáz küzdelem, 
melyben a főhős az utolsó pillanatban 
menekül meg a biztos haláltól. Főszere­
pekben: Olga Tchechova, Albert Schön- 
hals, Camilla Horn,

AZ EDISON MOZGO MŰSORA:
Svéd Sándor, a világhírű magyar énekes 

egyetlen extraszuper filmje: Mária nő­
vér. Főszereplők még: Jávol Pál, Vaszary 
Piroska, Stolz Hüda és Halmay Tibor. 
H. A Titanic óceánjárő hajó katasztró­
fája. Charles Boyer-rel. Hl. Híradó.

Jön: Eggerth Márta és Jan Kiepura,

AZ URANIA MOZGO MŰSORA:
Férjfogás. Bizar amerikai vígjáték, fordula­

tos cselekménnyel, melynek minden jele­
nete nevetésre készteti a nézőt. Főszere­
pekben: Chatherine Hepburn, Cary Grant.

EÁBIÓ MBB DH

Szerda, március 15.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir­
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek, 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Luca zenekar .19: Idő­
szaki anyagok. 19.15: Jianu fúvósötös. 19.45: 
Szimfónikus változatok (Cortot hangleme­
zek). 21.35: Operaelőadás közvetítése az 
Operaházból. A szünetekben: Hírek. Majd: 
Hírek külföldre német és francia nyelven. — 
Utána: Közlemények.

. I
Budapest I. 9.10: Hanglemezek. 9.45: Hi- j 

rek. 13.30: Cigányzene. 14.40: Hanglemezek. 
16: Katonazene. 17.40: Budapesti Hangver­
seny Zenekar. 19.30: „Boka Rozália lakodal­
ma". Előadás cigányzenével. 20.30: Sport- 
eredmények. 20.40: ,,A zenélő óra". Színmű. 
22.40: Hírek. 23: Operaházi zenekar. 24.20: 
Cigányzene. 1.05: Hírek.

Szófia. 20.30: Carmen, Bizet operája.
Varsó. 22: Chopin-müvek.

Csütörtök, március 16.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiőhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Gyermekőra. 19: Időszaki 
anyagok. 19.17: Muszeorgszidj századik szü­
letésnapján a rádiózenekar hangversenye 
Dimitru szoprán és Secareanu tenor közre­
működésével. 20: Felolvasás-. 21.15: A fil- 
harmónikusak hangversenye. A szünetben: 
Hírek. 23: Hírek. 23.15: Hanglemezek. Majd: 
Hírek külfödre német és francia nyelven. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: A rádió szalonzenekara. 
13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hí­
rek. 17.10: Magyarország—Franciaország 
válogatott labdamgómérközés Párizsból. — 
18.55: Cigányzene. 22.10: Cigányzene. 22.40: 
Hírek. 23.30: Hanglemezek. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból?
Toulouse. 20.15: Szórakoztató zene.
London Regional, 22.50: Szimfónikus hang­

verseny.

Fondat: 1887,
Használjunk

Alapittatott: 1887.

Beck-kávét
BECK fabrica de Cafea VALE A LUI MIHAI.

m

AFRO
HHíDEfÉSSf

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 2$ 
lej. Aliástkeresők, üdülőhelyek és fürűöíl 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyad 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett hős­
iünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 

portőzott leveleket továbbítunk.
mammmmammtammmámmmm m

500—600.000 lejjel Clujon előkelő, beveze­
tett divatüzlet társat vagy finanszírozót ke­
res. Ajánlatokat teljes címmel „Csakis ko­
moly ajánlat" jeligére a kiadóba kérek.

A temesvári Zsidó Klub vendéglői üzemére} 
bérlőt keres. Érdeklődni lehet: Timisoara I, 
Str. Mocioni 8. Telefon 35-44.

Szakember üzemet vezet, kalkulál, ajánl­
kozik nyomdavállalathoz. Megkereséseket 
özv. Weiszné Timisoara, Doja 4 címen.

Szép, intelligens leányt, elvált asszony; 
hozománnyal vagy jövedelmező ingatlanná.:’:, 
megismerne húszezer bizto s j övedelmü. jó- 
megjelenésű kereskedő intellektuell. Fény­
képes leveleket „Ideális férj 31“ a kiadóba.

Czur-Salom parcella jutányos árban eladó. 
Ernyöüzem, Cluj, Reg. Ferdinand 3,

Jókarban lévő zongora, jutányos árcn el­
adó. Értekezni: Str. Hie Maeelam No. 12, 
délben 12 és 1, délután 4 és 5 óra között,

Lakótársnőt keres Hirschné. Reg, Mama 
6. I. e.

Társat keresek aktiv közreműködéssel uta­
zással egybekötött, elsőrangúan bevezetett, 
cluji székhellyel bíró országos képviseletek­
hez. Belépés 20.000 lei. Havi tiszta jövede­
lem 8.000. Fiatal agilis egyének teljes ciniB 
ajánlatát ..Megélhetés“ jeligére a kiadóba 
kérem.

Május 1-re kiadó három szoba, konyha-, 
fürdőszoba, pince, kert. Érdeklődni a szom­
szédos füszerüzletben. Str. Fabrica de zahät 
No. 4.

Modern 3 szoba, előszoba, fürdőszoba, 
konyhás lakás és 2 manzárd szoba májúé 
1-re, mig egy szoba, előszoba, fürdőszobás 
garzonlakás április 1-re kiadó „Generálé6 
Biztosítónál, Iorga 3.

Esküvők, barmicvok és szidik rendezési 
olcsón vállalom. Meghívásra házhoz és vi­
dékre is megyek. Alkalmi tortákat és kugle- 
reket olcsón készítek. Adlemé, Str. General 
Gherescu 7.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA

ItönirvIcSíészei
Tulajdonos: MARK LAZAR, 

CLUJ. Piata Unirü 9.
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Molnár István táncestje csütörtökön a Davila Színházban
A párizsi Archives International des Danses tagja.
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4 tordai porcellán karrierje belföldön 
és a közelkeleli államokban

7. OLDAL

Cluj, március 14. Romania porceiiánipa- 
rában alapításától kezdve nagy jelentőség­
gel bírt a tordai Manufacture Nationale de 
portelan Turda S. A. R. A vállalat a tény­
leges aktivitását 1936 év elején kezdte meg 
és az azóta eltelt három év alatt a porcel­
ántermelésben nemcsak mennyiségileg és 
•minőségileg, hanem technikailag, valamint 
az árucikkei jóizlésü kivitele szempontjá­
ból olyan bámulatos fejlődést ért el, ami 
aztán nemcsak a porcellánkereskedelem, 
hanem a hivatalos ipari és külkereskedel­
mi körök figyelmét is ráterelte a vállalat 
működésére. Ezzel magyarázható aztán, 
hogy a vállalat termékei ma már annyira 
közkedveltek, úgy Romániában, mint a 
környező államokban és a Közelkeleten, 
különösen a múlt év szeptemberének ese­
ményei óta. amikor is az egykor hires és 
piacunkon is nagy szerepet játszó cseh­
szlovák szudetavidéki porcellánipar telje­
sen német kezekbe ment át. Amint ugyanis 
a csehek megszűntek porcellánexportőrök 
.enni, a nagy közönségünk hamar rájött, 
hogy a többévszázados múltú csehszlovák 
porceílámnárkákat nagyszerűen helyette­
sítik a Mvnufactura Nationala, de Portelan 
Turda S. A, R. gyártmányai, úgy minőségi­
leg, mint a jóizlésü kivitelben és igy nagy­
közönségünk hamar lemondott a csehszlo­
vák és német márkás árukról, a közked­
veltté vált tordai porcellán miatt,

A vállalat működésének első évében — 
1936-ban —mindössze 5,864.758 lej értékű 
árut termelt. Amint közismertté vált az 
zléses kivitelű tordai porcellánok tartós­

sága és: nagyszerű minősége, nagyarányú 
kereslet indult meg a tordai porcellán iránt 
és ez a körülmény a termelés fokozására 
késztette a vállalat vezetőségét. Az évről- 
évre keresztül vitt üzemkibővitések tették 
ehetővé, hogy a termelés 1937 évben már 
.0.847,561 lej értékű, az 1938 évben pedig 

13.600.560 lej értékű volt, vagyis két év 
leforgása alatt a gyár termelése 132 száza­
lékkal emelkedett, ami a mai viszonyok kö­
zött rekoráteljesitménynek számit.

A szudetavidóken lejátszódott események 
óta a kereslet még fokozottabb módon je- 
entkezett, nemcsak a belföldről, hanem a 
környező államokból, a Közelkeietről, de 
tülönösen Palesztinából, ahová az Erdély- 

kívándorolt zsidók vitték el a tordai 
porceilánáruk jó liirét. Ez a körülmény ar­
ra indította a vállalat vezetőségét, hogy a 
szükségesnek mutatkozó nagyarányú üzem 
kibővítések pénzügyi fedezetének megte- 
'emtésére az eddigi 5 milliós részvénytő­
két 15 millió lejre emelje fel. Az uj tiz- 
riidiós tőkéből a vállalat vezetősége nagy­
kapacitású Tunnel-kemencét akar épittet- 

ami által a vállalat termelő képessége
különösen a finomabb árukban __ az

sddigí ötszörösére fog emelkedni.
A tíz milliós tőkeemelés iránt — külö­

nösen az ország porcellánkereskedői részé­
ül — már is nagy érdeklődés mutatkozik 

általában, a tőkeemelés biztosítottnak 
tekinthető már az eddigi jelentkezések 
aiapjáu. Porcellánkereskedői körök szerint 
ugyanis a vállalat termelési, finánciális és 
földrajzi szempontból oly kedvező helyzet­
id* 1 2 3 4 5 6 7 8 * * 11 van, hogy a konjunktúra netaláni rom- 

esetén, is állandóan rentábilisén tud 
termelni a következő okokból: 1. Közép- 
J Ke]et-Európában, valamint a Közelkele- 
';ec (Karlsbad és Kairó között) az egye- 
lúli gyér, amely a szudeta-porcel 1 ánmár- 
^a~ azonos minőségű és kivitelű árut 
-öállitani tud, 2. Európában az első por- 
ellángyár, amely földgázzal füt, vagyis 
z fontos nyersanyagához, a tüzelő- 
maghoz a legolcsóbban jut. 3. Kedvező 
drajzi helyzeténél fogva nagy fuvardíj­
já irhásokkal tudja elérni nemcsak a 

hanem a külföldi piacokat is, mi-alföldi,

BUDAPESTEK

mm
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Étterem-garage.

vei Constantáig áruit 45 százalékos fuvar­
díjkedvezménnyel szállítja, mig Constan­
tától tengeren éri el a közelkeleti piacokat.
4. Jó piacanalizissel rendelkezvén, a válla­
lat vezetősége ismeri a Balkán és közelke­
leti államok igényeit és szükségleteit.

A nemzetgazdasági szempontból nagy­
jelentőségű vállalatnak a kormány már 
évekkel ezelőtt megadta az iparpártolási 
törvény összes kedvezményeit. Hogy ezt ez 
a vállalat mennyire megérdemli, legjobban 
az bizonyltja, hogy olyan cikkeket expor­
tálj olyan cikkekért szerez az országnak

devizát, amelyekért eddig hatalmas deviza- 
mennyiségek vándoroltak a külföldre. Mi­
vel a vállalat vezetősége nem politizál, 
részvényesei és alkalmazottai között felta­
lálhatok Románia összes felekezetei és fa­
jai, a nagyközönség is faj- és felekezeti 
különbség nélkül előszeretettel vásárolja a 
vállalat termékeit.

A Manufacture National de Portelan 
Turda S. A. ezévi rendes közgyűlését már­
cius 27-én tartja meg, amelynek a legfon­
tosabb napirendi pontja az igazgatóság tő­
kemelési határozatának ratifikálása. Ez 
időpontig természetesen a részvényjegyzés­
re jelentkezők lebonyolíthatják a részvény- 
jegyzéssel kapcsolatos összes formalitáso­
kat.

Aláírták a román-csehszlovák módosított 
külkereskedelmi egyezmény meghosszabbítá­

sára vonatkozó jegyzőkönyvet
A módosított egyezmény április 1-én lép éleibe

Prága, március 14. Megírtuk, hogy a ro­
mán-csehszlovák külkereskedelmi egyez­
mény meghosszabbítására vonatkozó prá­
gai tárgyalások a befejezéshez közelednek, 
mig tegnap Románia nevében Christu, a 
külügyminisztérium külkereskedelmi osz­
tályának vezérigazgatója aláírta az egyez­
mény meghosszabbítására vonatkozó jegy­
zőkönyveket. A tárgyalásokon elvben a ré­
gi egyezményt hagyták érvényben, de ál­
landósították azokat a kvótamódositáso-

Aprilis 5-ig minden vállalat részletes üzemi 
leírást köteles beadni az Aviatika! Alap

Pénztárához
Bucuresti, március 14. Az Aviatikái 

Alap Pénztárának vezetősége rendeletet 
adott ki. amely szerint minden magánvál­
lalat (egyéni cég), amelynek saját tőkéi 
1937 december 31-én 500.000 lejt és keres­
kedelmi társaság, amelynek a részvénytő­
kéje egymillió lejt meghalad, részletes 
üzemi leírást köteles beadni az Aviatikái 
Alap Pénztárához. A beadványban a követ­
kező kérdésekre kell válaszolni.

1. A vállalat megnevezése (cége, a be­
jegyzés szerint),

2. a cégi jogi formája (egyéni cégnél a 
cégtulajdonos neve),

3. a cég székhelye,
4. a vállalat tárgya (mivel foglalkozik),
5. saját, vagy bérelt üzemben dolgozik-e,
6. hány lóerős, és milyen motorokkal 

dolgozik,
7. az alkalmazottak és munkások száma,
8. részletes leírása az üzemnek, valamint 

az üzem tervrajza (alaprajra).

Úgy a fenti kérdőívet, mint a mérnöki 
tervrajzot két-két példányban kell elkészí­
teni és beadni, amelyekhez ugyancsak két- 
két példányban mellékelendő: az 1937. évi 
mérleg, a veszteség-nyereségszámla és a 
leltár másolata.

A kérdőív és mellékletei személyesen, 
vagy ajánlott levélben, zárt borítékban 
küldendő el az Aviatikái Alap Pénztárához 
(Casa Fondului National al Aviatiei, Bu­
curesti), a borítékra olvashatóan ráiran- 
dók a következő szavak: Apárarea Pasi­
vá

Úgy a kérdőíveket, mint a mellékleteket 
a tulajdonos, társas cégeknél a cégjegyzés­
re jogosult vezetők, aláírásukkal hitelesí­
teni kötelesek.

Aki a fenti rendeletnek eleget nem tesz, 
a törvényben előirt súlyos birsaggal sújt­
ják.

Az élőállatexport Görögországba szabad, 
Egyiptomba tilos. Az élöállatexportőrök szin­
dikátusa közli az exportőrökkel, hogy Gö­
rögországban a száj- és körömfájás járvány 
megszűnt és igy a romániai élőállat ismét 
exportálható. Viszont Egyiptom északi tarto­
mányaiban száj- és körömfájásjárvány lépett 
fel és igy Egyiptomba a szarvasmarhabevi­
telt betiltották. i

Az autonóm pénztárak kibocsájtásainate 
adó- és illetékmentessége. A hivatalos lap 
hétfői száma rendelettörvényt közöl, amely 
szerint a kormány adó- és illetékmentességet 
biztosit a következő autonóm pénztárak ki- 
bocsájtásainak: Casa Autonomá de Finan-
tare si Amortizare, Casa Autonomá a Fondu­
lui Apärärii Nationale, Casa Autonomá a 
Fcndurilor Aerului si Marínéi. Az illeték- 
mentesség nemcsak a kibocsájtással kapcso­
latos műveletekre, hanem a lombarddal és 
átruházással kapcsolatos műveletekre is ki­
terjed. A rendelet azonnal életbelépett.

A kormány megszüntette a közintézmé­
nyek és állami vállalatok adó- és illeték~ 
mentes importlehetőségeit. A hivatalos lap 
hétfői száma rendelettörvényt közöl, mely­
ben megszüntették a közintézmények és 
állami vállalatok adó- és illetékmentes im-

portlehetőségeit. Ilyen kedvezményeket a 
jövőben a kormány csak esetenként adhat, 
minisztertanácsi jegyzőkönyv alapján. A 
rendelettörvénnyel a kormány az adót fi­
zető magánvállalatok régi sérelmét tette 
jóvá. Ugyanis egyes közintézmények és ál­
lami vállalatok adó- és importkedvezmé­
nyeik révén meg nem engedhető versenyt 
támasztottak az adóval terhelt szakmabeli 
vállalatoknak és ez a rendelettörvény ezt 
az állapotot szüntette meg.

Megkezdődött a dunai hajózás. Az összes 
dunai hajózási társaságok a teherforgalmat 
megkezdték. A román hajózási társaságok 
ugyancsak megkezdték a teherszállításokat, 
mig a személyforgalmat március 23-án kez­
dik meg. j

Uj interimár bizottságokat neveztek ki 
a kerületi betegsegélyző pénztárak élére. 
A hivatalos lap hétfői száma közli a mun­
kaügyi miniszter -ama rendeletét, amellyel 
uj interimár bizottságokat neveztek ki a 
következő városokban levő kerületi mun- 
kásbiztositó pénztárak élére: Gyulafehér­
vár, Arad, Dej, Lugos, Nagyvárad, Petro- 
zsény, Szatmár és Nagyszeben.
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kát, amelyek a múlt évi szeptemberi ese­
mények után szükségessé váltak és ame­
lyeket az októberi módositóegyezményben 
foglaltak. Az uj külkereskedelmi egyez­
mény április 1-én lép életbe. Az egyezmény 
aláírása után a két állam jegybankjainak 
delegátusai folytatják tárgyalásaikat a fi­
zetési egyezmény megkötése érdekében, 
amelyek során régi tételek ügyét is rende­
zik. ,‘2. ^ yö.£ SatífcSSr

lég mindig tisz­
tátalan a vérei

Ekzema - Pörsenések - Pattanások - Farom 
culosis - Visszerek - Megkeményedett erek 
Visszeres gennyedések - Köszvény, csüz • 

vesebaj - Ischias - Arterio-sclerosis 
a kritikus életkor bajai.

A legtöbb betegség , eredetének egy raz oka : a tisx- 
n tátalan vér. Álmatlanság, migrain, szédülés, e 
véredényelnieszesedésben szenvedők szívdobogása, 
köszvény, csúz, idegesség, zsába, isehias, vesekomoik, 
vesegyulladás, bőrbajok ekzema, pörsenések, furun­
culosis, pattanások, psoriasis, sycosis, erythemia stb. 
a vérbe vegyült tisztátalanságok következményei. 
Ezek a tisztátalan ságok okozzák a visszérből és meg­
kövesedett erekből keletkező folytonos visszeres genny - 
edéseket és a legsúlyosabb női bajok is ezek 

következményei.
Energikus " vértisztítóval igyekez­

nünk kell tehát a vért tisztán tartant, 
vagy ha már mérgező anyagok keve­
redtek beléje, azoktól a' vért újbóli 
megtisztítani, mert csak így előzhet­
jük vagy szüntethetjük meg a fen# 
felsorolt betegségeket. A Dépuratffi 
Richelet erre irányuló bámulatos ha­
tása mór régen elismert.

A Dépuratif Richelet filtrálja, szűri,, 
valósággal megtisztítja a vért és hála 
ennek az erélyes “ helyesbítő ” tevé­
kenységnek, a gennyedések elszárad­
nak* és elzárulnak, a sebek és laesiok 
eltűnnek, anélkül, hogy a bőrön nyo­

mot hagymának maguk után. A beteget nem kínozzák 
többé az állandó viszketés romboló következményei 
A húgymérgeket is elpusztítja a Dépuratif Richelet: 
és ezáltal felszabadítja az Ízületeket, illetve meg­
szünteti a reumatikus fájdalmakat. A nedvkeringé* 
szabályozásával hat a visszerekre és könnyűvé teszi, 
a járást ; eloszlatja a kritikus életkor ama sok baját 
mely annyi nőt kínoz és elhárítja az ötvenes életkori 
emberek elől az érelmeszesedés veszélyét. Még érté­
kesebb tulajdonsága Richelet Dépuratif-jának az 
hogy feléleszti a vert és bámulatosan megfiatalítja s 
szervezetet.

DÉPURATIF
RICHELET

^mtoden^vómöarUo^e^^s^ogériában^kaphate^

Mely erdélyi és bánáti cégek szerepelnek 
az exportőrök hivatalos pót jegyzékében. 
Közöltük, hogy a nemzetgazdasági minisz­
térium a hivatalos lap március 9-i számá­
ban tette közzé az exportőrök hivatalos 
pótjegyzékét, amelyben a következő erdé­
lyi és bánáti cégek szerepelnek: 1263. Ni- 
colae Bosch, Timisoara, 1265. loan Seracu 
Arad, 1267. Príma Fabr. Bánápeanu de 
Mänusi „Gant Royal“ S. A. R., Timisoara, 
1270. loan Ogrin, Vrani (Garas megye).

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár-------- --------------------

Palesztinái font — — — 
holland forint — — — —
svájci frank —-------- —
francia frank — —--------
márka — — — — — — 
pengő — — — — — — 
csehkorona (hivatalos —

— 141.17—143.24
— 662.40—672.7S
— 663.00—673.44

75—76.18
— 32.15—32.64
— 3.57—3.7S
— 40.50—41.60
— 25—27
— 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. 
Bucii restiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:

Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1700—1750 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1640—1650 
angol font, 20%-os kvóta — — 1340—1350
angol font, 40%-os kvóta--------  1005—1039
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 1SG
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  360
svájci frank, 30%-os kvóta —. — 79—81
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.62
belgas (kliring)------------------------ 57.70
belgas, 15%-os —----------    60
svédkorona, 30%-os kvóta-------- 90

Via Mala nagyregénye. John Knittel: Via 
Mala 648 lap, hatalmas kötet, vászonkötés­
ben 290 lej. Uj regény még: Gervais: Ma-Kui 
egy orvos élményei Belső-Kinában,, 280 lap 
fve 125 lej, kve 165 lej Lepagenál Kolozsvár* 
Postán utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket.
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4 magyar csapatok bevonullak
Ruszinszkóba

SZERDA, 1939. MÄRÖTUS 15

Budapest, március 14. Munkácstól délre 
Ormodig. ... mellett cseh járőr agyonlőtt két 
magyar földművest. Perecsényben cseh ka­
tona lelőtt egy, magyar lelkészt.

Budapest, március 14. A, Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Uiigdaróe közelében a. cseh 
katonák kedden reggel lövöldözni, kezdtek 
egy magyar határörsre. Ajámadókat túsza- 
verték. Egy órával később Rgt újabb táma­
dás történt. Nagydobrony közelében a csehek 
ugyancsak megtámadtak egy magyag határ- 
örsöt. A lövöldözések egész délelőtt tartott.

Budapest, március 14. (Rador). Az Havas 
jelenti: Kedd reggel határ-incidens történt 
Munkács mellett. Csehszlovák határőrök 
puskalövéseket adtak le a magyar határ irá­
nyába. A magyar határőrök válaszoltak. 
Munkács közelében őrhelyalja községet a ma­
gyarok megszállták és néhány foglyot ej­
tettek.

Budapest, március 14. A ma reggel meg­
jelent magyar lapok hangsúlyozzák, hogy 
Ruszlnszkóban hihetetlen terror uralkodik 
és hogy nincs más megoldás, mint Ru- 
szinszkónak Magyarországhoz valócsatolása.

Ultimátum és bevonulás
Budapest, március 14. A német távirati 

iroda teljesen megbízható forrásból jelenti: 
A magyar kormány a magyar csapatok Ru­
szinszkóba való bevonulásával egyidejűleg 
ultimátumot intézett a prágai kormányihoz, 
amely délben 12 órakor járt le.

Budapest, március 14. A német távirati 
iroda jelenti: A cseh katonák által a ra- 
szinszkói határ közelében előidézett inciden­
sek eredményeképpen a magyar csapatok 
kedden reggel átlépték Ruszinszkó határát.

Budapest, március 14. A magyar kormány 
által a csehszlovák kormányhoz intézett, 
Ruszinszkóra vonatkozó ultimátum a, kö­
vetkező magyar követelések teljesítését kéri:

1. Bocsássák szabadon a magyar inter- 
náltakat.2. Szüntessék be a magyar lakosság 
üldözését. 3. Engedjék meg a magyar véd­
szervezetnek felfegyverzését. 4, Távolítsák 
el Ruszinszkóből a cseh csapatokat és térít­
sék meg a magyaroknak okozott károkat.

Az utimátum hivatkozik a január 9-én, az 
első munkácsi incidensek után Prágához in­
tézett jegyzékre. Ez a jegyzék kijelenti, hogy 
a magyar hadsereg válaszolni fog bármely, 
Csehszlovákia részéről jövö támadásra és 
teljes megsemmisítésig üldözni fogja a tá­
madókat.

Poporianiig nyomultak a magyar 
csapatok

Prága, március 14. Prágából jelenti a né­
met távirati iroda: Prágába érkezett jelente­

tő tödik oldali cikkünk folytatása)

sek szerint a Ruszinszkóba behatolt magyar 
csapatok egészen Poporianiig, Zvaljava kö­
zeiéig nyomultak előre,

Volosia Hitlertől és Mussolinitól 
kér segítséget

Huszt^ március 14. A Reuter ügynökség 
jelenti: Beavatot körök szerint Volosin ru­
szin miniszterelnök táviratilag kért segítsé­
get Németországtól és Olaszországtól, mint 
amelyek a bécsi döntőbíráskodás nyomán 
garantálták Ruszinsí f-có határait, közölve 
Hitlerrel és Mussolini vei, hogy a magyar 
csapatok Ruszinszkó területére léptek.

Budapest, március 14. A német távirati 
iroda jelenti: Éles harcok után a magyar csa­
patok ma hajnalban, Munkács közelében, 
átlépték Ruszinszkó határát és elfoglalták 
Podhemg községet. Három magyar gyalogos 
zászlóalj folytatja az előnyomulást Ru­
szinszkó belseje felé. A harcok tovább foly­
nak. Mindkét részről több halottja és sebe­
sültje van az eddigi összetűzéseknek.

A magyar csapatok Munkácstól 16 kilo­
méterre nyomultak előre és elfoglalták Sva- 
lal várost,

Harminc falut foglaltak el a 
magyarok

Pozsony, március 14. A Reuter ügynökség 
megbízható forrásból úgy értesül, hogy

a magyar csapatok kedden hajnaltól dél­
utánig harminc ruszinszkói falut foglal­

tak el.
Berlin, március 14. Az Havas ügynökség 

jelenti Berlinből: Beavatott ukrán körök 
tudni vélik, hogy az ukrán katonai szerveze­
tektől támogatott cseh csapatok visszaver­
ték a kedden hajnalban Ruszinszkó terüle­
tére behatoló magyar csapatokat.

Magyarország mozgósít
Berlinből jelenti a német távirati iroda: 

Magyarország mozgósítása percről percre 
várható. A mozgósítás irányában megtörtént 
minden előkészület. A magyar önkéntesek 
átlépték Rudnok közelében a határt és el­
foglalták Kloptans hegyet, Ruszinszkó egyik 
legfontosabb stratégiai pontját.

Hogyan történt a magyar-ruszin 
határincidens ?

Budapest, március 14. A magyar hadsereg 
vezérkara közli: Két határincidens történt a 
magyar-ruszin határon. Munkácstól 30 kilo­
méternyire ukrán csapatok /'"megpróbálták 
levegőbe röpíteni a magyár területen át­
haladó vasútvonalat. A' magyar határőrök 
tüzelni kezdtek és segítséget kértek a szom­
szédos helyőrségtől.-' Bankaszó kötelében reg­
gel kilenckor ukrán terroristák és cseh ka­
tonák megtámadták a. magyar határőröket.
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Ä német csapatok megkezdték a bevonulást
Szlovákiába?

Bécs, március 14. A Reuter ügynökség je­
lenti: A bécsi rádió ma délután két órakor 
közölte, hogy a német csapatok megkezdték 
a bevonulást Szlovákiába.

Berlin, március 14. Az Havas ügynökség 
jelenti: Német körökben kijelentik, hogy Né­
metország Csehszlovákia sorsába való be­
avatkozása és német csapatoknak Csehszlo­
vákia területére való bevonulása percek kér­
dése. Német körök indokolásai azt hozzák, 
fel, hogy „meg akarják védeni a németek j 
életét és javait és helyre akarják állítani a 1 
csehek által megzavart, müncheni rendet,“
A német birodalom mindén részéből csapat­
összevonásról és csapatszáljitásokról érkez­
nek jelentések.

Német rohamosztagok elfoglalnak 
egy szlovák községet

Pozsony, március 14. Iglótól nyugatra, a 
német határ közelében, Ausztriából jövö 
nemzeti szocialista rohamcsapatok elfoglal­
ták Viskitna helységet.

A német távirati iroda jelenti: Stangern- 
ben, Igló közelében, a németek heves tünte­
tést rendeztek, midőn értesültek arról, hogy 
Sziaveket, a német lakosság helyi vezetőjét, 
letartóztatták. A német vezetők utasították 
a tömeget, hogy őrizze meg a rendet. Rövi­
desen azonban teherautókon cseh küjönit- 
ménylek érkeztek, amelyek bekerítették a 
községházát és lövöldözni kezdtek a tünte­
tőkre. Egy német meghalt, többen súlyosan

megsebesültek. A puskatus által levert né­
met tüntetőknek" két órát kellett vámiok az 
orvosi segítségre. Stangernben megtiltották 
az embereknek, hogy elhagyják házaikat.

Német jelentések cseh atrocitásokról
Pozsony, március 14. A német távirati 

iroda jelenti: Pozsonnyal egyidejűleg Enge- 
rauban is bombák robbantak. Cseh kommu­
nista elemek Szlovákiában mindenütt ex- 
cesszusokra vetemedtek. A pozsonyi robba­
nások jeladást képeztek a szlovák területen 
lévő cseh katonaság számára, hogy kilengé­
seket kövessenek el és mindenkit bántal­
mazzanak. Német és szlovák vezetőket el­
cipeltek házaikból és ismeretlen irányban 
vitték őket. Számos helységben a lakosság 
fellázadt és elkergette a cseheket. Más hely­
ségekben véres összetűzésekre került sor, 
mint például Késmárkon, Szepesbélán, Zip- 
serben és Neudorfban. Az áldozatok száma 
még ismeretlen.

Berlin cáfolja a német csapatok 
bevonulását

Berlin, március 14. A Reuter ügynökség 
tudósítóját feljmtalmaztó.k annak közlésére, 
hogy a német ősapátok nem lépték át Szlo­
vákia határát.

A Reuter ügynökség prágai jelentése sze­
rint német területen megszervezett és Dur- 
csánszki jelenlegi külügyminiszter vezetése 
alatt álló szkpvák .különítményeit kedden dél­
után behatoltak Szlovákiába. A vasúti köz­

lekedés Pozsony és Huszt, Ruszinszkó fő­
városa között megszakadt.

Cseh csapatok vonulnak Szlovákiába

Pozsony} március 14. Kedden reggel 
megerősítették a Pozsonyban állomásozó 
csapatokat és eltorlaszolták a város bejá­
ratait. A német távirati iroda szerint a 
cseh rendőrség letartóztatási végzést bo­
csátott ki Sano Mach szlovák propaganda 
főnök és ennek titkára, Kirsbaum ellen. 
Eddig azonban nem tartóztatták le őket. Az

íÜÉ
éjszaka folyamán a cseh rendőrség haj 
mine németet letartóztatott.

Bécsből jelenti a német távirati iroda 
A cseh csapatok jelentős egységei vonat­
nak a Tátra hegyein át Vrutki felé, Szír, 
vákiába. Tankok és nehéz tüzérség vonít 
nak Dubnaskala felé, ahol már megtörtéi, 
tek az első összetűzések a cseh gyalogúé» 
és a szlovák különítmények között. A szic- 
vákok megkísérelték megakadályozni 
cseheket e pont elfoglalásában. A eset 
hadseregnek egy utász különítménye Duiv 
naskála közelében levegőbe röpítette a hí 
dat.

Prága nem vonta ki csapatai« 
Szlovákiából

Prága, március 14. A cseh hadsereg infot- 
máciős irodája a német távirati iroda tuöó 
sitójának érdeklődésére közölte, hogy a Szic* 
vákiában állomásozó cseh csapatoknak n<$ 
adtak utasítást a visszavonulásra

Hacha köztársasági elnök Chwalkovszkival 
hű lön vonat on Hitlerhez utazott

Prága, március 14. Hacha köztársasági 
elnök kedden délután négy órakor Chwalkov- 
szki külügyminiszter kíséretében, külötv vo­
naton Hitlerhez utazott.

Pozsonyból jelentik, hogy az önálló Szlo­
vákia kikiáltása óriási örömet váltott M 
Pozsonyban. A város ünnepi külsőt öltött. A 
házakat fellobogózták, az uccákoii örömmá­
morban úszó tömegek hullámzanak. A vá­

ros különböző pontjain máglyákat gyújtó­
iak, amelyeket nagy tömegek örömiivalgá* 
közepette táncolnak körül.

Mint Prágából jelentik, politikai körás 
ügy:, értesülnek, hogy Gajda, a cseh nennet 
szocialisták vezére, ultimátumot intézett a 
cseh kormányhoz, hogy a Beran -kormány 
kedd déli 13 óráig bezárólag adja be lemos* 
dását.

CAPITOL Mozgóban
Ma, szerdán indul 

a világ egyetlen óriásfilmje:

GUNGfl DIN
Nagyobb, szebb, mint a Bengáli és a 41-es Brigád. Kétmillió dollárba, került ez a

szédületes arányú nagy film.
Főszereplők: CARY GRANT, VICTOR MC. LAG LEN. DOUGLAS FAIRBANKS junior. 

A film előtt a legfrissebb Paramount világ híradó.

Ruszinszkó is kikiáltotta függetlenségét
Huszt, március 14. A ruszinszkói diéta ma 

összeült és Ruszinszkó teljes függetlenségét 
proklamálta,

Berlin, március 14, A német sajtó nem 
tesz említést a Volosin által Hitlerhez inté­
zett táviratról 'és Ruszirszkó függetlenségé­
nek proklajasálásáről sem számol be.

„Csehszlovákia széthullott“
Berlin, március 14. A kedd délutáni német 

lapok egyöntetűen megállapítják, hegy 
Csehszlovákia széthullott. A Berliner Lokal­
anzeiger és a többi lapok történelmi elhatá­
rozásokról beszélnek és nagy figyelmet szen­
telnek a csehek katonai készülődéseinek.

Prága, március 14. A cseh kormány ma 
minisztertanácsot tartott, amelyen elhatároz­
ták, hegy a kormány átalakítását Hacha 
köztársasági elnök hazatérése utánra ha­
lasztják el.

Berlin, március 14. Német hivatalos köz­
lés szerint a csehszlovákiai helyzet lehetet­
lenné vált. Egyes német lapok által a cseh­
országi és morvaországú helységek német 
lakóinak sorsáról közölt beszámolóik hang­
súlyozzák, hogy e németek védelme csak ak­
kor lehet hatályos, ha az egész terület a 
német erők ellenőrzése alatt áll. Általában 
valószínűnek tartják, hogy a német beavat­
kozás azonnal bekövetkezik.

Hogyan folyt le a pozsonyi 
diéta ülése

Pozsony, március 14. A pozsonyi diéta mai 
határozatával kapcsolatosan közlik, hogy az 
egyszakaszos törvényt a diéta jelenlevő 62 
képviselője egyhangúlag szavazta meg a 66 
tag közül. Az ülésen Sidor bejelentette le­
mondását, majd Tiso beszámolt berlini útjá­
ról. Elmondotta Tiso, hogy Berlinben a kö­
vetkezőket közölték vele:

„Ha a szlovákok alkalmazkodnak a nem­
zeti szocialista elvekhez, Németország támo­
gatni fogja őket. Ha azonban tétováznának, 
annál rosszabb lesz ez számukra.“

A függetlenségi törvény megszavazása 
után a képviselők a „Hej szlovák“ cimü dalt, 
a szlovákok himnuszát internálták.

A szlovák köztársaság elnökének megvá­
lasztása két héten belül megtörténik.

Chamberlain a csehszlovák hat» 
rok garantálásáról

London, március 14. Az angol alsóház kedd 
délutáni* ülésén egyik képviselő megintem!1 
lálta Chamberlaint a csehszlovákiai helyzet­
ről. Az angol miniszterelnök a következőket 
válaszolta: "

— A csehszlovák Hátárok garantálás* 
csak nem provokált támadás .esetére érvé­
nyes. Ilyen támadás még nem történt.

4 zsidótörvény mialt 
öngyilkosságot követeti ei eg> 

budapesti konzervgyárra
Budapest, március 'A^. Fabritzki And®- 

ismert budapesti konzévygyáros, világáé 
gázzal öngyilkosságot követett el, Fabritzfc 
a zsidótörvény elöl menekült a

Robbanás a bncuresti leleion- 
palota pincéjében

BUCURESTI, március 14. Ma délelőtt tíz 
órakor borzalmas robbanás történt a bucte 
resti telefonpalota pincéjében. A robbanást 
rövidzárlat idézte elő. Négy, a kábelvezetők 
helyiségében dolgozó munkás súlyos sérülé­
seket szenvedett.

Japán ultimátum Moszkvához 
a halászát* jkonftiktus ügyében

Tokió, március 14* "A japán kormán? 
utasította moszkvai követőéi* közölje hitM 
nov szovjet külügyipépbiztossal, hogy a 
lászati konflikttisfvégsö megoldásának Z 
pentját ntárCms 15-ikében jelölik meg

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó B- ’ 
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